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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Σπουδές στη Γαλλία 
 

Τα Πανεπιστήμια στη Γαλλία αποτελούν κρατικά 
Ιδρύματα. Δέχονται φοιτητές που είναι κάτοχοι του 
γαλλικού baccalauréat ή αντίστοιχου ξένου διπλώματος 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που να επιτρέπει την 
πρόσβαση στα Πανεπιστήμια της χώρας αυτής. 
(Απολυτήριο για τους Έλληνες φοιτητές). 

Τα γαλλικά Πανεπιστήμια προσφέρουν βασική 
κατάρτιση, τεχνική κατάρτιση ή κατάρτιση με σκοπό την 
επαγγελματική αποκατάσταση. 
Δέχονται επίσης σε επίπεδο Μεταπτυχιακού 
Προγράμματος Σπουδών (Master I / Master II) φοιτητές 
κατόχους Licence ή Bachelor’s στη χώρα τους : το 
αντίστοιχο Πτυχίο των ελληνικών Πανεπιστημίων. 
Καλύπτουν όλους τους κλάδους και προετοιμάζουν επίσης 
τους φοιτητές για την έρευνα ή για την είσοδο στον 
επαγγελματικό κόσμο. 

Οι φοιτητές μπορούν να ακολουθήσουν 
προγράμματα σπουδών που οδηγούν στην απόκτηση 

εθνικών διπλωμάτων ή διπλωμάτων εξειδίκευσης σε κάθε Πανεπιστήμιο. Στη Γαλλία 
υπάρχουν εκατό Πανεπιστήμια, τα οποία στην πλειονότητά τους είναι συνδεδεμένα με το 
Γραφείο της. 
 
 
 

Λόγοι επιλογής σπουδών στη Γαλλία 
 

Η Γαλλία αποτελεί σήμερα την τέταρτη οικονομική 
δύναμη και τον δεύτερο εξαγωγέα υπηρεσιών στον κόσμο. Η 
ανώτατη εκπαίδευση της Γαλλίας διαμορφώνει τους φορείς 
ενός κράτους με εξέχουσα θέση στους τομείς της επιστήμης, 
της διοίκησης και του πολιτισμού. 

Οι επιτυχίες της Γαλλίας είναι πολλές : Airbus, TGV, ο 
πύραυλος Ariane, η βιομηχανία ειδών πολυτελείας και μόδας, 
η ανακάλυψη του HIV και άλλα πολλά… 
Στην καρδιά αυτών των επιτυχιών, αλλά και σε όλο τον κόσμο, 
σε όλους τους τομείς της γνώσης βρίσκονται άντρες και 
γυναίκες που σπούδασαν στη Γαλλία. 
Οι σπουδές στη Γαλλία ανοίγουν τις καλύτερες προοπτικές για 
το μέλλον των νέων! 
Σήμερα, 180 000 φοιτητές από όλο τον κόσμο ( 10% του 
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δυναμικού των φοιτητών) έχει επιλέξει να πραγματοποιήσει τις σπουδές του στη Γαλλία. 
Με αυτόν τον τρόπο εμπλουτίζουν την ανώτατη εκπαίδευση της Γαλλίας με τον 
πολιτισμό, τον ενθουσιασμό και τις εμπειρίες τους. 

Η Γαλλία προσφέρει ένα δίκτυο 84 πανεπιστημίων, 300 περίπου Ανωτάτων 
Σχολών (Grandes Ecoles) και φημισμένων ερευνητικών κέντρων, τα οποία προσφέρουν 
ένα ευρύ φάσμα ειδικοτήτων, είναι αυτόνομα και περιλαμβάνουν γύρω στα χίλια 
τμήματα κατάρτισης και έρευνας. 

Ακόμη, προσφέρει εκπαίδευση σε όλους τους τομείς και σε όλα τα επίπεδα. 
Υπάρχουν προγράμματα και διδακτικές μέθοδοι κατάλληλα προσαρμοσμένα για την 
επίτευξη κάθε επαγγελματικού στόχου. Επιπροσθέτως, η Γαλλία έχει υιοθετήσει ένα 
δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα υψηλού επιπέδου που προσφέρει τη σιγουριά για την 
απόκτηση κρατικών διπλωμάτων με διεθνή αναγνώριση. 

Τέλος πρέπει να αναφέρουμε το γεγονός ότι η Γαλλία είναι ένα πολιτιστικό 
σταυροδρόμι, μοναδικό στην Ευρώπη. Αποτελεί το πρώτο τουριστικό προορισμό στον 
κόσμο. Αν και ανοικτή προς τον κόσμο, παραμένει, επίσης, αποφασιστικά ευρωπαϊκή, 
δρώντας ενεργά για την οικοδόμηση μιας οικονομικής Ευρώπης με ανθρώπινη και 
κοινωνική διάσταση.  Χώρα του ευ ζην, αλλά επίσης η 4η βιομηχανική δύναμη στον 
κόσμο, εξάγοντας προϊόντα υψηλής τεχνολογίας σε ολόκληρη την υφήλιο και 
διαδραματίζοντας ένα πρωταρχικό ρόλο στην ανάπτυξη διαφόρων τομέων όπως το 
διάστημα, η ιατρική, οι μεταφορές, τα ηλεκτρονικά, οι τηλεπικοινωνίες, η χημεία κτλ.... 
Το Γαλλικό κράτος μεριμνά για τον φοιτητή προσφέροντας δωρεάν εκπαίδευση, 
επιχορηγώντας τη διατροφή (φοιτητικά εστιατόρια) και επιχορηγώντας τη διαμονή 
(APL) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

 

ΤΑ ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ 

 
Ο παραδοσιακός πανεπιστημιακός κύκλος σπουδών στη 
Γαλλία. Απαιτεί δύο με εννέα χρόνια σπουδών (με εξαίρεση 
τις σπουδές των ιατρικών επιστημών) και έχει την ακόλουθη 
δομή : 
1ος κύκλος σε δύο χρόνια   
DEUG (δίπλωμα γενικών πανεπιστημιακών σπουδών) 
2ος κύκλος σε δύο χρόνια   
Δίπλωμα LICENCE (3ο έτος)  
Δίπλωμα MAITRISE (4ο έτος) (αντίστοιχο με το Πτυχίο των 
ελληνικών Πανεπιστημίων)  
3ος κύκλος σε 1 με 4 χρόνια   
Δίπλωμα ανώτατων εξειδικευμένων σπουδών (1 χρόνος)  
ή DEA (Δίπλωμα εμπεριστατωμένων σπουδών) σε 1 χρόνο, 

και ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ σε 3 με 4 χρόνια. 
Μεταρρύθμιση L.M.D. (Licence – Master - Doctorat).  
Πρόκειται για μια εναρμόνιση των ευρωπαϊκών διπλωμάτων που επιτρέπει :  
- Τη σύγκριση και τις ευρωπαϊκές αντιστοιχίες  
- Την εσωτερική και τη διεθνή κινητικότητα των φοιτητών  
- Καλύτερη αναγνώριση των διπλωμάτων στην αγορά εργασίας  
- Σε κάθε φοιτητή να διαμορφώνει το πρόγραμμα σπουδών του και τα επαγγελματικά του 
σχέδια σύμφωνα με το δικό του ρυθμό. 
Οι σπουδές στο εξής επικυρώνονται με εθνικά διπλώματα τριών βαθμίδων :  
Licence (L) Bac + 3 έτη (180 πόντοι ECTS)  
Master (M) Bac + 5 έτη (120 επιπλέον πόντοι ECTS )  
Doctorat (D) Bac + 8 έτη (180 επιπλέον πόντοι ECTS) 
 
 
 

Επιλογή του κατάλληλου πανεπιστημιακού ιδρύματος 

 
Το Γαλλικό εκπαιδευτικό σύστημα διακρίνεται για την ποικιλία σχολών που 

διαθέτει, όπου η κάθε μια έχει ξεχωριστούς στόχους, δομή και προϋποθέσεις εισαγωγής. 
Για μεγαλύτερη ευκολία θα διαχωρίσουμε τα ιδρύματα σε δυο τύπους: τα πανεπιστήμια 
και τα ειδικευμένα σχολεία.  
Πανεπιστήμια 

Η Γαλλία έχει 87 δημόσια πανεπιστήμια τα οποία καλύπτουν ολόκληρο το φάσμα 
της πανεπιστημιακής εκπαίδευσης. Π.χ. επιστήμες όπως μαθηματικά χημεία φυσική 
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βιολογία, ή τεχνολογία όπως επιστήμη υπολογιστών μηχανική, επιστήμη των υλικών και 
ηλεκτρολογία και τέλος λογοτεχνία ξένες γλώσσες τέχνες κοινωνικές επιστήμες δίκαιο 
οικονομικά διοίκηση υγεία και πολλά άλλα. 
Η έρευνα είναι ένα αναπόσπαστο κομμάτι των πανεπιστημίων καθώς υπάρχουν 315 
σχολές για διδακτορικό που εκπαιδεύουν σε συνεργασία με 1200 ερευνητικά εργαστήρια   
4000 υποψήφιους διδάκτορες.  

Τα Γαλλικά πανεπιστήμια είναι δημόσια ιδρύματα σε αυτά μπορούν να 
εγγραφούν όλοι οι κάτοχοι του Γαλλικού  baccalaureat ή οι κάτοχοι οποιουδήποτε 
ισοδύναμου ξένου πτυχίου (απολυτήριο λυκείου). 
Τα πανεπιστήμια προσφέρουν ακαδημαϊκά, τεχνικά και ειδικευμένα πτυχία σε όλα τα 
επίπεδα, προετοιμάζοντας τους φοιτητές για καριέρα στο χώρο της έρευνας και για 
οποιαδήποτε επαγγελματική πρακτική. Τα πανεπιστήμια προσφέρουν δεκάδες 
διαφορετικών εθνικών διπλωμάτων.   
  
 

Ειδικευμένα Σχολεία 
 
 

Κάποια από αυτά τα σχολεία είναι δημόσια και άλλα ιδιωτικά. Τα ειδικά σχολεία 
είναι πολύ επιλεκτικά και δέχονται πολύ λιγότερους φοιτητές από τα πανεπιστήμια. 
Κάποιοι από τους τομείς πάνω στους οποίους εκπαιδεύονται οι φοιτητές είναι το 
management, οι τέχνες και η αρχιτεκτονική. 

Τέλος τα grandes écoles ανήκουν στην κατηγορία των πανεπιστημίων. Είναι 
μοναδικά ιδρύματα, με κύρος και πολύ επιλεκτικά. Πολλά από αυτά εκπαιδεύουν 
υψηλού επιπέδου managers και μηχανικούς. Τα προγράμματά τους είναι τόσο καλά 
συντονισμένα με τις ανάγκες τις βιομηχανίας που οι απόφοιτοι τους είναι περιζήτητοι 
στην αγορά.   

Η Γαλλία έχει περίπου 230 ανεξάρτητες, ιδιωτικές σχολές οικονομικών και 
management, πολλές από τις οποίες συνεργάζονται με οργανισμούς εμπορίου και 
βιομηχανίας . Τα περισσότερα προγράμματα δίνουν έμφαση σε χρηματιστηριακά θέματα 
ακόμη και σε διεθνές επίπεδο, προσφέροντας στους φοιτητές άμεση πρόσβαση στη 
τεράστια ευρωπαϊκή αγορά εργασίας. Οι διδακτικές μέθοδοι χρησιμοποιούν την 
τελευταία τεχνολογία. Οι σχολές διοίκησης και οικονομικών τις Γαλλίας 
προσαρμόζονται ταχύτατα στο συνεχώς μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον και 
αντανακλούν τις πιο σύγχρονες πρακτικές management    προσφέροντας εθνικά 
διπλώματα, τα οποία συμβαδίζουν με τα διεθνή στάνταρ ποιότητας.  Οι ξένοι φοιτητές 
που έχουν με επιτυχία τα 2 χρόνια του προπαρασκευαστικού τμήματος μπορούν να 
κάνουν αίτηση, να δώσουν τις εισιτήριες εξετάσεις και σε 3 χρόνια να είναι κάτοχοι ενός 
πτυχίου διοίκησης και οικονομίας. Οι πτυχιούχοι έχουν τη δυνατότητα να συνεχίσουν τις 
σπουδές τους έτσι ώστε να αποκτήσουν ΜΒΑ ή ένα εξειδικευμένο μεταπτυχιακό. 
Ανάμεσα στα πιο γνωστά πανεπιστήμια οικονομικών και management είναι το Ecole des 
Hautes Etudes Commerciales, γνωστό ως HEC, το Ecole Supérieure de Commerce de 
Paris (ESCP-EAP), το Ecole Supérieure nationale de Sciences Economiques et 
Commerciales (ESSEC), το Ecole des Hautes Etudes Commerciales du Nord (EDHEC 
Lille), και το Ecole de Management de Lyon (EM Lyon). 
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Τρόποι Εισαγωγής στην Πρώτη Πανεπιστημιακή Βαθμίδα 

 

 
Το ακαδημαϊκό έτος ξεκινά, κατά κανόνα, στις αρχές Οκτωβρίου και τελειώνει 

στα τέλη Ιουνίου.  
Τα δίδακτρα στα πανεπιστήμια για την προετοιμασία των εθνικών πτυχίων 

ορίζονται κάθε χρόνο με απόφαση του υπουργού που είναι αρμόδιος για την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση. Οι ξένοι φοιτητές που είναι υπήκοοι κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, με εξαίρεση τους φοιτητές ERASMUS, πρέπει να καταβάλουν αυτά τα 
δίδακτρα, εκτός εάν λαμβάνουν υποτροφία του αρμόδιου για την τριτοβάθμια 
εκπαίδευση υπουργείου. Το ίδιο ισχύει για όλα τα δημόσια ιδρύματα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. Τα δίδακτρα στις δημόσιες και στις ιδιωτικές ανώτατες σχολές εμφανίζουν 
διαφορές και είναι υψηλότερα.  
 
 

Προϋποθέσεις Εισαγωγής 

Τίτλοι Σπουδών 
 
Προϋπόθεση για την εγγραφή στο πανεπιστήμιο είναι η κατοχή του απολυτηρίου 
(baccalaureat), ενός ισοδύναμου πιστοποιητικού ή του εθνικού πτυχίου πρόσβασης σε 
πανεπιστημιακές σπουδές (diplome d’ acces aux etudes universitaires- DAEU). Οι 
μαθητές που επιθυμούν να γίνουν δεκτοί σε μια ανώτατη σχολή πρέπει, μετά τη λήψη 
του απολυτηρίου, να προετοιμαστούν σε μια CPGE προπαρασκευαστική τάξη για τις 
ανώτατες σχολές για τις εισαγωγικές εξετάσεις. Οι ευρωπαίοι πολίτες οφείλουν να έχουν 
λάβει στη χώρα καταγωγής τους ένα πτυχίο που να τους επιτρέπει την πρόσβαση στην 
ανώτατη εκπαίδευση στη χώρα τους.  
 

Εισαγωγή                                                                                                                                     
 
Τα πανεπιστήμια υποχρεούνται να κάνουν δεκτούς στο πρώτο έτος όλους τους κατόχους 
του γαλλικού απολυτηρίου της ίδιας χρονιάς. Οι υποψήφιοι για τις ανώτατες σχολές 
πρέπει να περάσουν εισιτήριες εξετάσεις, για τις οποίες προετοιμάζονται σε μια 
προπαρασκευαστική τάξη για ανώτατες σχολές (CPGE)· η εισαγωγή τους γίνεται βάσει 
του σχολικού φακέλου τους που εξετάζεται από επιτροπή που αποτελείται από τους 
διδάσκοντες καθηγητές. Οι εισιτήριες εξετάσεις στις ανώτατες σχολές οργανώνονται από 
τις ίδιες τις σχολές. Η επιλογή είναι πολύ αυστηρή.  
Οι άλλες τριτοβάθμιες σχολές ορίζουν δικά τους κριτήρια και μεθόδους επιλογής 
(εξετάσεις, εξέταση του φακέλου, συνέντευξη, κτλ.). Εκτός από τις εισιτήριες εξετάσεις, 
η κάθε σχολή μπορεί να ορίσει δικά της κριτήρια και μεθόδους επιλογής. Για τους 
πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ισχύουν οι ίδιοι κανόνες που ισχύουν και για τους 
Γάλλους σπουδαστές, αλλά η διαδικασία εγγραφής είναι διαφορετική. Οι ευρωπαίοι 
πολίτες που επιθυμούν να εγγραφούν σε κάποιο πανεπιστήμιο πρέπει να υποβάλουν 
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αίτηση μέσω του πολιτιστικού τμήματος της γαλλικής πρεσβείας στη χώρα τους και να 
υποβληθούν σε μια διαδικασία προεγγραφής, εκτός αν ανήκουν σε ειδική κατηγορία.  
Ορισμένες από τις κατηγορίες αυτές αναφέρονται στο κεφάλαιο για την ακαδημαϊκή 
αναγνώριση· από αυτές εξαιρούνται οι φοιτητές που φθάνουν στη Γαλλία στο πλαίσιο 
διαπανεπιστημιακών συμφωνιών, οι φοιτητές που έχουν υποτροφία από τις γαλλικές 
αρχές ή υποτροφία από διεθνή οργανισμό και τη διαχειρίζεται γαλλικό ίδρυμα, οι 
πολιτικοί πρόσφυγες, κλπ. Όσοι επιθυμούν να φοιτήσουν σε εκπαιδευτικό ίδρυμα το 
οποίο επιβάλλει εισιτήριες εξετάσεις πρέπει να εγγραφούν κατευθείαν στο ίδρυμα της 
επιλογής τους, το οποίο θα αποφασίσει σχετικά με την εισαγωγή τους. 
 

Numerous Clausus 
 
Τα πανεπιστήμια δεν εφαρμόζουν αριθμητικό περιορισμό, εκτός από τις ιατρικές σχολές. 
Όσον αφορά τα άλλα γνωστικά αντικείμενα, οι φοιτητές γίνονται δεκτοί ανάλογα με τις 
δυνατότητες υποδοχής κάθε ιδρύματος. Η εισαγωγή των φοιτητών στο ανώτερο επίπεδο 
εξαρτάται από την επιτυχία τους στον κύκλο των δύο ετών (DEUG ή DEUST). Στις 
ανώτατες σχολές ισχύει πάντοτε αριθμητικό όριο.  
 

Γλώσσες 
 
Για την εισαγωγή τους στο πανεπιστήμιο, οι Ευρωπαίοι πολίτες πρέπει να αποδείξουν, 
μέσω μιας εξέτασης, τις γραπτές και προφορικές τους γνώσεις στη γαλλική γλώσσα. 
Ορισμένες κατηγορίες πολιτών δεν υπόκεινται στην υποχρέωση αυτή. Είναι οι 
ακόλουθες: οι πολίτες χωρών με επίσημη γλώσσα τη γαλλική, οι Γερμανοί φοιτητές που 
είναι κάτοχοι του πτυχίου Allgemeine Hochschulreife (γενικό πτυχίο ικανότητας για την 
παρακολούθηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης), οι σπουδαστές που κατέχουν το 
γαλλογερμανικό απολυτήριο και οι σπουδαστές που κατέχουν το DALF-diplome 
approfondi de langue franηaise (εμπεριστατωμένο δίπλωμα της γαλλικής γλώσσας). Οι 
σπουδαστές που επιθυμούν να εγγραφούν σε ανώτατη σχολή πρέπει να επιτύχουν στις 
εισιτήριες εξετάσεις· η γνώση της γαλλικής γλώσσας είναι, επομένως, απαραίτητη 
προϋπόθεση.  
 

Εγγραφή 
 

 
Η πρώτη κίνηση για σπουδές στη Γαλλία δεν είναι άλλη από μια επίσκεψη στο 

Γαλλικό Ινστιτούτο και την πρεσβεία, που παρέχουν πλήρεις εκπαιδευτικές συμβουλές, 
καθώς δεν είναι μόνο τα πανεπιστήμια που μπορεί να ενδιαφέρουν. 
Εκτός των κλασικών πανεπιστημίων, στη Γαλλία λειτουργούν και οι μεγάλου κύρους 
Ανώτατες Σχολές (Grandes Ecoles), δημόσιες είτε ιδιωτικές, που καταρτίζουν 
επαγγελματίες σε τομείς όπως οι επιστήμες του μηχανικού, διοίκηση επιχειρήσεων, 
τέχνη, αρχιτεκτονική, κ.ά. Η εγγραφή σ' αυτές όμως γίνεται με αυστηρά κριτήρια και 
εξαρτάται από την επιτυχία σε έναν διαγωνισμό που διεξάγεται έπειτα από δύο έτη 
σπουδών σε «προπαρασκευαστικά τμήματα». Οι εισιτήριες εξετάσεις στις Ανώτατες 
Σχολές οργανώνονται από τις ίδιες. Οι άλλες τριτοβάθμιες σχολές ορίζουν δικά τους 
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κριτήρια και μεθόδους επιλογής (εξετάσεις, εξέταση του φακέλου, συνέντευξη, κ.τ.λ.). 
Εκτός από τις εισιτήριες εξετάσεις, η κάθε σχολή μπορεί να ορίσει δικά της κριτήρια και 
μεθόδους επιλογής. Ωστόσο, το σύνολο σχεδόν των Ανωτάτων Σχολών δέχονται 
απευθείας ορισμένο αριθμό αλλοδαπών φοιτητών με βάση τα προσόντα τους. 

Οι Ευρωπαίοι πολίτες που επιθυμούν να 
εγγραφούν σε κάποιο πανεπιστήμιο, πρέπει να υποβάλουν 
αίτηση μέσω του πολιτιστικού τμήματος της γαλλικής 
πρεσβείας στη χώρα τους και να υποβληθούν σε μια 
διαδικασία προεγγραφής, εκτός αν ανήκουν σε ειδική 
κατηγορία. Από τις κατηγορίες αυτές εξαιρούνται οι 
φοιτητές που φθάνουν στη Γαλλία στο πλαίσιο 
διαπανεπιστημιακών συμφωνιών, οι φοιτητές που έχουν 

υποτροφία από τις γαλλικές αρχές ή υποτροφία από διεθνή οργανισμό και την 
διαχειρίζεται γαλλικό ίδρυμα, οι πολιτικοί πρόσφυγες κ.λπ. Όσοι επιθυμούν να 
φοιτήσουν σε εκπαιδευτικό ίδρυμα το οποίο επιβάλλει εισιτήριες εξετάσεις, πρέπει να 
εγγραφούν κατ' ευθείαν στο ίδρυμα της επιλογής τους, το οποίο θα αποφασίσει σχετικά 
με την εισαγωγή τους. 

Τα γαλλικά πανεπιστήμια δεν εφαρμόζουν αριθμητικό περιορισμό, εκτός από τις 
ιατρικές σχολές. Όσον αφορά τα άλλα γνωστικά αντικείμενα, οι φοιτητές γίνονται δεκτοί 
ανάλογα με τις δυνατότητες υποδοχής κάθε ιδρύματος. Η εισαγωγή των φοιτητών στο 
ανώτερο επίπεδο σπουδών των ιδρυμάτων που οδηγεί στο κανονικό πτυχίο, εξαρτάται 
από την επιτυχία τους στον αρχικό κύκλο των δύο ετών (DEUG ή DEUST). Στις 
ανώτατες σχολές όμως ισχύει πάντοτε αριθμητικό όριο. Η προετοιμασία καλό είναι να 
ξεκινήσει έναν χρόνο νωρίτερα. Τον Νοέμβριο, κάνετε επαφή με το Τμήμα Πολιτιστικής 
Δράσης της γαλλικής πρεσβείας, όπου θα προμηθευτείτε αίτηση προεγγραφής για το 
πανεπιστήμιο επιλογής σας και θα εγγραφείτε στο τεστ γλώσσας. Το τεστ διοργανώνεται 
κάθε Φεβρουάριο και υπάρχουν δύο κατευθύνσεις, μία για τους φοιτητές των θετικών - 
τεχνικών κλάδων και μία για τους φοιτητές των θεωρητικών κλάδων και των 
ανθρωπιστικών, οικονομικών και νομικών επιστημών. Τον Μάρτιο, θα αποστείλετε στο 
πανεπιστήμιο την αίτηση προεγγραφής και τα αποτελέσματα του τεστ γλώσσας και σε 
απάντηση θα λάβετε έντυπο προεγγραφής. Εάν επιθυμείτε να εγγραφείτε σε άλλο κύκλο 
σπουδών της γαλλικής εκπαίδευσης, πρέπει να έρθετε σε επαφή με το EduFrance (ειδικό 
γραφείο για τους αλλοδαπούς φοιτητές). 

Για την εγγραφή στο Πανεπιστήμιο χρειάζεται να προσκομίσετε τα ακόλουθα 
έγγραφα: 
-Ταυτότητα ή ενδεχομένως διαβατήριο 
- επιστολή αποδοχής σας από το πανεπιστήμιο  
- όλα τα άλλα δικαιολογητικά που καθορίζει το πανεπιστήμιο   
 

Διαδικασία Εγγραφής 

 

Πρώτος κύκλος πανεπιστημιακών σπουδών  
Κατά γενικό κανόνα πρέπει να έρθετε σε άμεση επικοινωνία με τα Πανεπιστήμια 

από τον Απρίλιο, με εξαίρεση τις σχολές της Ιατρικής και της Αρχιτεκτονικής, με τις 
οποίες καλό είναι να επικοινωνήσετε νωρίτερα (από το Φεβρουάριο). Μια 
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«επίσκεψη»στις ιστοσελίδες των Πανεπιστημίων θα σας ενημερώσει για τις ακριβείς 
ημερομηνίες. Τα αποτελέσματα ανακοινώνονται πριν τις καλοκαιρινές διακοπές. 
 

Μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών (Master I / Master II)                                                                      

 
Η διαδικασία υποβολής φακέλου αίτησης εισαγωγής, αρχίζει συνήθως το Μάιο 

και πιο σπάνια τον Ιανουάριο. Καλό είναι όμως να συμβουλευθείτε τις πληροφορίες που 
παρέχονται για κάθε μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα σπουδών (βλέπε τις ιστοσελίδες 
των Πανεπιστημίων). Η ημερομηνία 
κατάθεσης του φακέλου αναγράφεται επάνω 
σε κάθε φάκελο.  
           Τα αποτελέσματα θα ανακοινωθούν 
τον Ιούνιο / Ιούλιο, αλλά πολλές φορές και 
το Σεπτέμβριο / Οκτώβριο. 
Στη Γαλλία το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει στα 
μέσα Σεπτεμβρίου (για τον πρώτο κύκλο 
σπουδών) και τον Οκτώβριο (για τα 
μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών) και 
ολοκληρώνεται τον Ιούνιο. 
 

 
 

   
 
 

Παράδειγμα Αίτησης Υποψηφίου Σπουδαστή 
 
 
NOM Prenom 
Adresse postale 
Telephone Mobile / Fixe 
Adresse-Email@yahoo.fr 
                                                                                  Nom de l’etablissement de Formation 
                                                                                  Nom du recruteur destinataire 
                                                                                  Poste du recruteur destinataire 
                                                                                  Adresse postale de l’etablissement 
 
                                                                                  Paris(ville), le ‘date’ 
 
Objet : candidature a la formation << intitute de la formation>> 
 
Madame, Monsieur, 
 
Apres avoir obtenu mon ‘diplôme de baccalauréat’ Licence de…’ indiquez ici votre 
dernier diplôme obtenu. Je souhaiterais maintenant approfondir mes etudes au sein de 

mailto:Adresse-Email@yahoo.fr


 11

votre etablissement en integrant votre formation… indiquez ici le nom du diplôme que 
vous souchaitex integrer. 
 
Ma formation et mes expériences professionnelles m’ont donne envie d’aller plus loin 
dans l’acquisition de connaissance dans le secteur… détailler ici les expériences ou les 
competences que vous avez deja presente dans votre CV… Mais détaillez ici que une ou 
deux experiences / ou enseignement precedemment suivi en relation directe avec le 
domaine de la formation visee… et qui interesseront donc le recruteur. Vous pouvez 
expliquer votre gout pour le secteur dans lequel vous souhaitez vous specialiser par des 
arguments construits (sans raconter votre vie). 
 
Intégrer votre établissement dans la formation de… indiquez ici le nom du diplôme que 
vous souhaitez intégrer… represente pour moi une opportunité importante afin de 
developer mes connaissance en… reprende les grands themes de l’enseignement vise 
(nom de cours, ou des travaux pratiques). Expliquez pourquoi ces enseignement vous 
interessent et comment cette formation s’insère dans votre projet de formation et/ou plan 
de carriere ; precisez le metier ou formation que vous souhaiteriez obtenir a l’issu de 
votre formation. 
 
Je me tiens a votre entiere disposition pour tous renseignements complementaires. Je 
vous prie, Madame, Monsieur, d’agreer l’expression de mes  respectueuses salutations. 
 
                                                                                                                        Prenom NOM 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 
 

 

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΙ Ο 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΗΣ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ 

 

 
 

Οι πρώτες ενέργειες που πρέπει να κάνει ο υποψήφιος, 
είναι πριν απ’ όλα να πληροφορηθεί για τη χώρα που θα τον 
φιλοξενήσει καθώς επίσης και για τις απαιτήσεις των 
πανεπιστημίων. Το Γαλλικό Πολιτιστικό Κέντρο, είναι σε 
θέση να πληροφορήσει πάνω σε αυτά τα θέματα, αυτούς που 
επιθυμούν να σπουδάσουν στη Γαλλία.  Είναι επίσης 
απαραίτητο οι ενδιαφερόμενοι να απευθύνονται αρκετά νωρίς 
στο Γαλλικό Πολιτιστικό Κέντρο, έτσι ώστε να έχουν αρκετό 
χρονικό διάστημα μπροστά τους για να προετοιμασθούν 
κατάλληλα. 

Για να σπουδάσει κάποιος στη Γαλλία, θα πρέπει να 
πληρεί κάποιες προϋποθέσεις. Συνοπτικά: θα πρέπει να είναι 
κάτοχος ενός αναγνωρισμένου διπλώματος. Από νομικής 
άποψης δεν υπάρχει αυτόνομη αντιστοιχία μεταξύ ξένων 

διπλωμάτων και τίτλων σπουδών που απονέμονται στη Γαλλία. Συνεπώς, οι αποφάσεις 
που αφορούν στην αναγνώριση διπλωμάτων, λαμβάνονται από τον Πρύτανη ή τον 
Διευθυντή του εκπαιδευτικού ιδρύματος στο οποίο έχει υποβληθεί η αίτηση εγγραφής 
μετά από εισήγηση τns αρμόδιας παιδαγωγικής επιτροπής. Ακόμη, θα πρέπει να διαθέτει 
επαρκείς οικονομικούς πόρους που θα του επιτρέπουν μια μακροχρόνια παραμονή στη 
Γαλλία.  

Τέλος, θα πρέπει να γνωρίζει τη Γαλλική γλώσσα.  Είναι προτιμότερο να αρχίσει 
την εκμάθηση τns γλώσσας πριν από την αναχώρηση του. Οι φοιτητές μπορούν να 
τελειοποιήσουν τις γνώσεις τους, είτε στην Κύπρο (εντατικά μαθήματα στο Γαλλικό 
Πολιτιστικό Κέντρο), είτε στη Γαλλία, παρακολουθώντας εντατικά μαθήματα που 
διοργανώνονται από τα γαλλικά πανεπιστήμια. 
 

Προϋποθέσεις εισαγωγής 
 
 Το απολυτήριο Λυκείου και το καλό επίπεδο γνώσης της γαλλικής γλώσσας το οποίο θα 
διαπιστωθεί μέσα από ειδικές εξετάσεις στο Γαλλικό Ινστιτούτο, είναι προϋποθέσεις για 
την εισαγωγή στον πρώτο κύκλο σπουδών ενός πανεπιστημίου. Μέχρι σήμερα η κατοχή 
απολυτηρίου Λυκείου με μέσο όρο ίσο ή ανώτερο 15/20 είναι απαραίτητη. 
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Διαδικασία εισαγωγής 
 
 Ο υποψήφιος φοιτητής για το πρώτο κύκλο πανεπιστημιακών σπουδών πρέπει καταρχήν 
να υποβάλλει μια προκαταρκτική αίτηση εισαγωγής στο Γαλλικό Ινστιτούτο στην 
Αθήνα. Το επίπεδο γνώσης της γαλλικής γλώσσας θα διαπιστωθεί μέσα από ειδικό test. 
 
 

 

Διαβήματα πριν την αναχώρηση 
 
Θα πρέπει να μεταφράσουν στα γαλλικά: 
 
α)  Το Απολυτήριο Λυκείου αν είναι απόφοιτοι Δημόσιου Λυκείου ή τα Πιστοποιητικά 
GCE  αν δεν είναι κάτοχοι Απολυτηρίου.  
β)  Το Πιστοποιητικό Γεννήσεως. 
γ)  Ή οποιοδήποτε άλλο πιστοποιητικό ζητήσει το Πανεπιστήμιο. 
 
 

Διαβήματα μετά την άφιξη 
 
α)  να προβούν στη διοικητική εγγραφή και στην απόκτηση 
της φοιτητικής κάρτας. 
β)  να προβούν στην παιδαγωγική εγγραφή κατά την οποία 
καθορίζεται το πρόγραμμα σπουδών. 
γ)  οι Κύπριοι πολίτες μέχρι το 2007 θα πρέπει να 
εξασφαλίζουν την Κάρτα παραμονής.  Για το σκοπό αυτό θα 
πρέπει ν' απευθύνονται στο πλησιέστερο αστυνομικό τμήμα 
της περιοχής που διαμένουν και να παρουσιάσουν: 
 
1)  Το Διαβατήριο 
2)  Την εγγραφή στο πανεπιστήμιο 
3)  Φωτογραφίες 
 

 
 
 

Κόστος Ζωής 
 
Όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, στη Γαλλία η εκπαίδευση προσφέρεται δωρεάν για όλους 
τους φοιτητές, Γάλλους ή ξένους. Ένας φοιτητής για να ζήσει άνετα στη Γαλλία πρέπει 
να διαθέτει ένα μηνιαίο ποσό μεταξύ 900 έως 1000 ευρώ. Στο Παρίσι βέβαια η ζωή είναι 
πιο ακριβή. Τα δίδακτρα για τα δημόσια πανεπιστήμια σπάνια ξεπερνούν τα 300 ευρώ 
για κάθε ακαδημαϊκό χρόνο. Για τα υπόλοιπα πανεπιστήμια υπάρχει μεγάλη ποικιλία 
διδάκτρων ανάλογα με τη σχολή. 
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Ενδεικτικά παραθέτουμε ένα πίνακα με τα μηνιαία έξοδα ενός φοιτητή: 
 
Ενοίκιο σε γκαρσονιέρα 600 ευρώ 
Σίτιση 200 ευρώ 
Ασφάλεια Υγείας 42 ευρώ 
Συγκοινωνία 45 ευρώ 
Εξοπλισμός για πανεπιστήμιο 45 ευρώ 
Ψυχαγωγία 100 ευρώ 
Διάφορα Έξοδα 100 ευρώ 
Σύνολο 1132 ευρώ 
 
 
Ενδεικτικές τιμές για διάφορα προϊόντα: 
  
Εφημερίδα 1,07 ευρώ 
Τσιγάρα 3,50 ευρώ 
Δωμάτιο σε ξενοδοχείο 2 αστέρων 60 ευρώ 
Εισιτήριο για σινεμά 7,60 ευρώ 
Εισιτήριο για το Λούβρο 6 ευρώ 
Πακέτο 10 εισιτηρίων για το μετρό 9,30 ευρώ 
Τηλεόραση  110-200 ευρώ 
CD 19 ευρώ 

 

Διαμονή 
 

Σε όλες τις πόλεις όπου υπάρχουν πανεπιστήμια το 
κράτος έχει κτίσει φοιτητικές εστίες. Επειδή όμως η ζήτηση 
είναι μεγαλύτερη της προσφοράς, οι κρατικές εστίες 
αδυνατούν να ικανοποιήσουν όλες τις αιτήσεις. Πέραν των 
κρατικών εστιών, υπάρχουν οι ιδιωτικές που τις περισσότερες 
φορές προσφέρουν καλύτερες υπηρεσίες. Η διαμονή φυσικά 
σε αυτές τις εστίες είναι πιο ακριβή. Το κράτος όμως έχει 
προβλέψει και επιχορηγεί τη διαμονή όχι μόνο των Γάλλων 
αλλά και των ξένων φοιτητών (APL). Ο φοιτητής ο οποίος 
διαμένει σε δωμάτιο του ιδιωτικού τομέα και είναι κάτοχος 
τns κάρτας διαμονής, μπορεί να υποβάλει αίτηση και να 
επωφεληθεί αυτής της χορηγίας που φθάνει και μέχρι το 50%. 
           Το να βρείτε μια φοιτητική εστία στη Γαλλία δεν είναι 

εύκολο, ειδικά στο Παρίσι.  
Στη Γαλλία υπάρχει ένα δίκτυο εστιών που προσφέρουν κατάλληλα καταλύματα για 
φοιτητές, με ατομικά δωμάτια, στούντιο ή διαμερίσματα.  
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Για ένα δωμάτιο το μηνιαίο ενοίκιο είναι 120 €, και περίπου 300€ για ένα στούντιο, αλλά 
η πρόσβαση σε αυτά είναι πολύ δύσκολη για τους φοιτητές που δεν είναι υπότροφοι της 
Γαλλικής κυβέρνησης. 

Υπάρχουν βέβαια και άλλες δυνατότητες ιδιωτικής στέγασης ανάλογα με τα μέσα 
που διαθέτετε και την τοποθεσία που βρίσκεται το Πανεπιστήμιό σας. Τα ενοίκια 
ακολουθούν τις τιμές της αγοράς και είναι ασφαλώς πιο υψηλά από αυτά των εστιών. 
Στο Παρίσι υπάρχουν περίπου 300000 φοιτητές και μόνο 2000 δωμάτια σε φοιτητικές 
εστίες άρα δίνεται προτεραιότητα σε υπότροφους. Τα ενοίκια σε ιδιωτικές κατοικίες 
κυμαίνονται από 15 €/m  στο Παρίσι και 7 €/m σε άλλες περιοχές. Ακόμη, υπάρχει η 
δυνατότητα ενοικίασης ενός μόνο δωματίου σε διαμέρισμα αλλά αυτή η λύση 
προτείνεται για μικρής διάρκειας διαμονή καθώς το ενοίκιο κυμαίνεται από 800 έως 
1050 € το μήνα.  
 

Χρηματοδότηση για στέγαση  

 
Υπάρχουν δυο τύποι χρηματοδότησης (οι οποίοι δεν μπορούν να συνδυαστούν ): 
Allocation de logement a caractere social (ALS): όλοι οι ξένοι σπουδαστές έχουν 
δικαίωμα να λάβουν αυτή τη χρηματοδότηση εφόσον πληρούν συγκεκριμένες 
προϋποθέσεις  
Aide personnalisee au logement (APL): αν έχει γίνει συμφωνία APL  ο φοιτητής 
δικαιούται μείωση του ενοικίου. 
 

 

Δίδακτρα 
 

Στα Γαλλικά Πανεπιστήμια η εκπαίδευση προσφέρεται δωρεάν τόσο στους Γάλλους όσο 
και στους ξένους φοιτητές. Καλούνται μόνο να καταβάλουν δικαίωμα εγγραφής. Τα 
δίδακτρα στα πανεπιστήμια για την προετοιμασία των εθνικών πτυχίων ορίζονται κάθε 
χρόνο με απόφαση του υπουργού που είναι αρμόδιος για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Οι 
ξένοι φοιτητές που είναι υπήκοοι κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με εξαίρεση 
τους φοιτητές ERASMUS, πρέπει να καταβάλουν αυτά τα δίδακτρα, εκτός εάν 
λαμβάνουν υποτροφία του αρμόδιου για την τριτοβάθμια εκπαίδευση υπουργείου. Το 
ίδιο ισχύει για όλα τα δημόσια ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Τα δίδακτρα στις 
δημόσιες και στις ιδιωτικές ανώτατες σχολές εμφανίζουν διαφορές και είναι υψηλότερα.  
Ενδεικτικά τα δίδακτρα κυμαίνονται από 130 € έως 695 €. Ενώ στα ειδικευμένα σχολεία 
για τα τμήματα διοίκησης τα ποσά ξεκινούν από 3800 € έως 14000 €. 
 

Διατροφή 
 
Οι κανονικά εγγεγραμμένοι στα πανεπιστήμια και κάτοχοι της φοιτητικής κάρτας, 
δικαιούνται να παίρνουν όλα τους τα γεύματα στα φοιτητικά εστιατόρια τα οποία 
επιχορηγούνται από το κράτος. Ένα πλήρες γεύμα στοιχίζει 2,65 Ευρώ. 
Ενδεικτικές τιμές τροφίμων:  
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• Γεύμα σε fast-food 6 € 
• Γεύμα σε εστιατόριο 10-20 € 
• Σάντουιτς 3 € 
• Κρουασάν 1 € 
• Γάλα 0.90 € 
• Ρύζι 1.90 € 
• Πατάτες 1.20 € 
• Ψωμί 0.80 € 

 
 
 

Μετακινήσεις στη Γαλλία 
 

Η Γαλλία έχει ένα αρκετά βολικό και επαρκές 
σιδηροδρομικό δίκτυο, το οποίο περιλαμβάνει πολλές 
γραμμές ταχείας κυκλοφορίας. Είναι πολύ εύκολο να 
ταξιδέψει κάποιος ακόμη και σε πόλεις που απέχουν 
πολύ η μια από την άλλη. Για παράδειγμα, σε διάστημα 4 
ωρών μπορεί κανείς να καλύψει απόσταση 1,000 km από 
τη Marseille έως τη Lille.  Επιπροσθέτως,  υπάρχουν 
διεθνής και τοπικές αερογραμμές σε όλες τις μεγάλες 
πόλεις της Γαλλίας, οι οποίες τις συνδέουν με όλο τον 
κόσμο. Τέλος, οι εθνικοί οδοί και οι δρόμοι της Γαλλίας 

είναι σε άριστη κατάσταση. Ένα πυκνό δίκτυο από γραφικά δρομάκια σου επιτρέπουν να 
εξερευνήσεις την επαρχία και την εξοχή της Γαλλίας. Υπάρχει η δυνατότητα να 
χρησιμοποιηθεί η άδεια οδήγησης που έχει κάποιος από τη χώρα του για να ταξιδέψει 
στη Γαλλία. Το όριο ταχύτητας είναι 45-50km σε πόλεις, 90km σε εθνικές οδούς και 
130km στη διεθνή οδό. Τα μεταχειρισμένα αυτοκίνητα κοστίζουν συνήθως πάνω από 
3,000 ευρώ. Ακόμη, υπάρχει και η επιλογή των λεωφορείων σε όλες τις πόλεις. Κάποιες 
πόλεις έχουν και τραμ. Τέλος, υπάρχει μετρό στις μεγαλύτερες πόλεις. 
 
 

Χρηματικές συναλλαγές 
 

Οι μεγάλες πιστωτικές κάρτες ( όπως Visa και MasterCard) είναι δεκτές από τους 
περισσότερους εμπόρους για ποσά άνω των 15 ευρώ. Ακόμη, υπάρχουν  μηχανήματα 
αυτόματης ανάληψης σε όλες τις πόλεις. Οι Γάλλοι κάνουν εκτεταμένη χρήση επιταγών. 
Αυτές όμως δεν σπάνια γίνονται δεκτές από τους εμπόρους αν προέρχονται από τράπεζες 
του εξωτερικού. Οι ξένοι φοιτητές μπορούν να ανοίξουν τραπεζικό λογαριασμό μη 
μόνιμου κατοίκου αν βρίσκονται στη Γαλλία για λιγότερο από 2 χρόνια. Ο 
ενδιαφερόμενος θα πρέπει επίσης να ρωτήσει εάν υπάρχει υποκατάστημα της τράπεζας 
του στη Γαλλία. Αν ναι θα διευκολυνθεί όταν θα προσπαθήσει να ανοίξει κάποιο 
λογαριασμό στη Γαλλία.   
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Υγειονομική κάλυψη 
 

Όλα τα νοσοκομεία έχουν ένα δωμάτιο για επείγοντα περιστατικά, το οποίο 
λειτουργεί 24 ώρες το 24ωρο. Υπάρχουν ακόμη ανοιχτά φαρμακεία τα βραδιά και το 
σαββατοκύριακο. 

Όλοι οι φοιτητές κάτω των 28 ετών οι οποίοι σπουδάζουν πάνω από 4 μήνες σε 
ένα εκπαιδευτικό ίδρυμα αναγνωρισμένο από το Γαλλικό κοινωνικό Ασφαλιστικό 
Σύστημα καλύπτονται αυτόματα από το φοιτητικό κοινωνικό ασφαλιστικό σύστημα. Το 
ετήσιο κόστος ανέρχεται στα 180 €. Οι υπόλοιποι φοιτητές (αυτοί που σπουδάζουν κάτω 
από 4 μήνες ή αυτοί που σπουδάζουν σε ίδρυμα μη αναγνωρισμένο και όσοι είναι πάνω 
από 28 χρονών) πρέπει να αγοράσουν ασφάλεια υγειάς από ιδιωτική ασφαλιστική 
εταιρεία. Το κόστος είναι από 150-550 € ετησίως.  
 
 

Αδεια παραμονής 
 

Μια από τις βασικές υποχρεώσεις που έχει ο φοιτητής με την άφιξή του στη 
Γαλλία είναι να κάνει αίτηση για την άδεια παραμονής. Όλοι οι ξένοι φοιτητές 
υποχρεούνται να έχουν άδεια παραμονής, ακόμη, και αυτοί που δικαιούνται να μείνουν 
στη Γαλλία χωρίς βίζα. 

Οι φοιτητές  που έχουν πρόθεση να σπουδάσουν στη Γαλλία για περισσότερους 
από 3 μήνες πρέπει να επισκεφτούν ένα κέντρο (prefecture) για να προμηθευτούν μια 
προσωρινή άδεια στην οποία θα αναγράφετε η φοιτητική ιδιότητα του κατόχου της. Η 
προσωρινή άδεια είναι έγκυρη μέχρι τη λήξη του διαβατηρίου ή το τέλος των σπουδών. 
Η άδεια πρέπει να ανανεώνεται κάθε χρόνο. Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να απευθυνθουν 
στην γαλλική πρεσβεία της  χώρας τους προκειμένου να τους χορηγηθει βίζα. 
 
Τα έγγραφα που συνήθως απαιτούνται για την έκδοση visa είναι:  

• Εγγραφή στο πανεπιστήμιο 
• Βεβαίωση σπουδών από το εκπαιδευτικό ίδρυμα 
• Βεβαίωση πόρων (περίπου 400 € το μήνα για τους φοιτητές της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης 
• Λογαριασμός τράπεζας από όπου θα μεταφέρονται τα δίδακτρα 
• Διαβατήριο (για πολίτες εκτός Ε.Ε.) 
• Ταυτότητα ή ενδεχομένως διαβατήριο 
• Βεβαίωση κατοικίας  
 
 
Σημείωση: οι σπουδαστές οι οποίοι έχουν συμπληρώσει το 28ο έτος της ηλικίας τους 
πρέπει να προσκομίσουν βεβαίωση ασφάλειας υγείας καθώς δεν τους καλύπτει το 
Γαλλικό σύστημα υγείας. 
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Εργασία κατά τη διάρκεια των σπουδών 
 

Οι ξένοι φοιτητές έχουν δικαίωμα εργασίας αν έχουν άδεια παραμονής και είναι 
εγγεγραμμένοι σε κάποιο ίδρυμα το οποίο συμμετέχει στο πρόγραμμα υγείας για 
φοιτητές του Γαλλικού κοινωνικού συστήματος προστασίας (Sécurité Sociale). Ακόμη 
και πρωτοετείς φοιτητές έχουν δικαίωμα για εργασία. Οι ώρες εργασίας ανά εβδομάδα 
είναι 35. Η Γαλλική νομοθεσία δεν επιτρέπει στους φοιτητές να εργαστούν πάνω από 
884 ώρες το χρόνο. Αυτό σημαίνει ότι μπορούν να έχουν μερική απασχόληση (19,5 
ώρες/εβδομάδα) κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους και πλήρη απασχόληση κατά 
τη διάρκεια των διακοπών. Το ελάχιστο ημερομίσθιο ορίζεται στα 7.61 € την ώρα. 
 

 

Χρηματοδότηση 
 

Υποτροφίες  
 

Οι Γάλλοι και ευρωπαίοι πολίτες μπορούν να 
λάβουν δύο είδη υποτροφιών: εκείνες που 
χορηγούνται βάσει κοινωνικών κριτηρίων και εκείνες 
που χορηγούνται στους σπουδαστές του τρίτου 
κύκλου, βάσει των επιδόσεών τους και κοινωνικών 
κριτηρίων.  

Οι υποτροφίες βάσει κοινωνικών κριτηρίων 
χορηγούνται ανάλογα με τα οικογενειακά εισοδήματα 

και βάρη και σε ορισμένες περιπτώσεις ανάλογα με τα εισοδήματα του φοιτητή. 
Χορηγούνται στους φοιτητές που είναι ηλικίας κάτω των 26 ετών όταν υποβάλλουν την 
πρώτη αίτηση και οι οποίοι επιθυμούν να προετοιμάσουν εθνικό ή εγκεκριμένο πτυχίο 
παρακολουθώντας σπουδές πλήρους χρόνου. Σε περίπτωση επανάληψης ενός έτους, οι 
δικαιούχοι εγγεγραμμένοι στον πρώτο ή δεύτερο κύκλο, ή προετοιμάζουν πτυχίο 
μηχανικού, ιατρού ή φαρμακοποιού ή διαγωνισμό πρόσβασης στην εκπαίδευση, χάνουν 
το δικαίωμα υποτροφίας.  
 
 

Προϋποθέσεις χορήγησης 
  
             Οι υποτροφίες χορηγούνται είτε βάσει του οικογενειακού εισοδήματος και της 
τακτικής φοίτησης καθόλη τη διάρκεια των σπουδών, είτε βάσει των επιδόσεων του 
φοιτητή. Οι φοιτητές πρέπει να είναι εγγεγραμμένοι στον πρώτο ή το δεύτερο κύκλο, στα 
τμήματα ανώτερης τεχνικής εκπαίδευσης ή στις προπαρασκευαστικές τάξεις για τις 
ανώτατες σχολές. Δεν πρέπει να έχουν υπερβεί το 26ο έτος της ηλικίας τους αν ξεκινούν 
τις σπουδές τους, ενώ αν είναι ήδη υπότροφοι πρέπει να έχουν προαχθεί στο επόμενο 
έτος. Οι πανεπιστημιακές υποτροφίες χορηγούνται από τα πανεπιστήμια με προοπτική 
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παρακολούθησης ενός τρίτου κύκλου (DESS, DEA και διδακτορικό). Οι ευρωπαίοι 
πολίτες μπορούν να λάβουν βοηθήματα αυτού του είδους σύμφωνα με τους κοινοτικούς 
κανόνες που αναφέρονται στο σημείο Ι.1 ανωτέρω. 
Τα προγράμματα υποτροφιών της Γαλλικής κυβέρνησης για τους ξένους φοιτητές 
υλοποιούνται από το Υπουργείο Εξωτερικών, το οποίο εξασφαλίζει τη χρηματοδότηση 
περίπου 22.000 υποτρόφων κάθε χρόνο. 
Οι Έλληνες φοιτητές μπορούν να επωφεληθούν από το πρόγραμμα υποτροφιών Vrika 
για μεταπτυχιακές σπουδές. (vrika@ifa.gr kai www.vrika.ifa.gr. 
 
 
 
 
Υπάρχουν επίσης 2 ειδών προγράμματα υποτροφιών: 
 
Οι υποτροφίες που χορηγούνται στο πλαίσιο προγραμμάτων συνεργασίας αποτελούν 
αντικείμενο διαπραγματεύσεων μεταξύ των πρεσβειών της Γαλλίας και των ξένων 
κυβερνήσεων και υπόκεινται σε ετήσιο προγραμματισμό. 
τα προγράμματα υποτροφιών αριστείας στη Γαλλία, όπως τα προγράμματα Eiffel και 
Major. 
 
Υποτροφίες του ελληνικού κράτους: 
Υποτροφίες ΙΚΥ 
Υποτροφίες του Ιδρύματος Ωνάση  
Υποτροφίες του Ιδρύματος Μποδοσάκη 
 
Για περισσότερες πληροφορίες ο σπουδαστής μπορεί να επισκεφτεί τις παρακάτω 
ιστοσελίδες: 

• www.egide.asso.fr 
• www.cnous.fr 
• www.andes.asso.fr 
• www.unesco.org/education/studyingabroad/networking/studyabroad.shtml 
 

 

Μορφές αναγνώρισης πτυχίων 

 Παρουσιάζονται οι εξής μορφές αναγνώρισης ενός τίτλου σπουδών. 

1. Ισότιμος και αντίστοιχος προς συγκεκριμένο πτυχίο / δίπλωμα 
Ελληνικού Α.Ε.Ι. 
2. Ισότιμος γενικά προς τα πτυχία / διπλώματα Ελληνικών Α.Ε.Ι., όχι όμως 
αντίστοιχος προς συγκεκριμένο πτυχίο / δίπλωμα. Για την κάλυψη της 
αντιστοιχίας ο κάτοχός του πρέπει να εξεταστεί σε ορισμένα μαθήματα. 
3. Ισότιμος γενικά προς τα πτυχία / διπλώματα Ελληνικών Α.Ε.Ι. με την 
ένδειξη ότι προγράμματα σπουδών αντίστοιχης ειδικότητας δεν προσφέρονται 
από τα Ελληνικά Α.Ε.Ι. 
4. Ισότιμος προς τα πτυχία των Ελληνικών Α.Ε.Ι. αλλά χωρίς να συγκλίνει σε 
συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο. 
5. Μη ισότιμος επειδή δεν καλύπτει κάποιες από τις αναγκαίες προϋποθέσεις, 

mailto:vrika@ifa.gr
http://www.vrika.ifa.gr
http://www.egide.asso.fr
http://www.cnous.fr
http://www.andes.asso.fr
http://www.unesco.org/education/studyingabroad/networking/studyabroad.shtml
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που αναφέρονται παραπάνω και παρέχει τη δυνατότητα στον αιτούντα να 
καταταγεί σε συγκεκριμένο εξάμηνο σπουδών Τμήματος Ελληνικών Α.Ε.Ι. 
(άρθρο 4 του Ν. 741/77), ή δυνατότητα κάλυψης της ισοτιμίας με 
συμπληρωματική εξέταση του αιτούντος σε ορισμένα μαθήματα (γενική απόφαση 
του Διοικητικού Συμβουλίου). 
6. Μη αναγνώριση του Ιδρύματος ως ομοταγούς και επομένως αδυναμία 
αναγνώρισης του τίτλου που χορηγήθηκε από το Ίδρυμα αυτό. 

 

Ακαδημαϊκη αναγνώριση-επαγγελματική αναγνώριση 

 
            Τα παραπάνω αφορούν στην ακαδημαϊκή αναγνώριση σπουδών. Τα στοιχεία που 
λαμβάνονται υπόψη είναι οι σπουδές μόνο και σε καμμία περίπτωση δεν λαμβάνεται 
υπόψη η τυχόν επαγγελματική εμπειρία ή η πρακτική εξάσκηση, εκτός εάν θεωρείται 
απαραίτητη για τη χορήγηση του κρινόμενου τίτλου. Αυτό σημαίνει ότι στην 
αρμοδιότητα του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. εμπίπτει μόνο η αναγνώριση τίτλων σπουδών που 
χορηγούνται από Α.Ε.Ι. και δεν είναι δυνατή η αναγνώριση διπλωμάτων, πιστοποιητικών 
ή βεβαιώσεων που αφορούν στην δυνατότητα άσκησης κάποιου επαγγέλματος. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις βέβαια μπορεί να ταυτίζεται η ακαδημαϊκή αναγνώριση με την 
επαγγελματική, εφόσον τα επαγγελματικά δικαιώματα αποκτώνται ταυτόχρονα με τη 
λήψη του ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών. Το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. είναι αρμόδιο μόνο για την 
ακαδημαϊκή αναγνώριση. 

 

 

Απαραιτητα δικαιολογητικα για την αναγνώριση τίτλων 
σπουδών της αλλοδαπής  

1. Γενικά  
1. Αίτηση (Χορηγείται από τη Γραμματεία).  
2. Παράβολο 35.000 δρχ. (ΦΕΚ 441/26-4-99 τ.Β'). Ενα για κάθε κρινόμενο 

Τίτλο σπουδών. Χορηγείται μόνο από την Τράπεζα Ελλάδος (αριθμ. 
λογαριασμού 26031/5).  

3. Υπεύθυνη Δήλωση του άρθρου 8 του Ν. 1599/86. Θα δηλώνεται :  
1. ότι τα πιστοποιητικά που υποβάλλονται είναι γνήσια  
2. ότι δεν έχει υποβληθεί αίτηση για αναγνώριση του κρινόμενου 

Τίτλου Σπουδών στο ΔΙ.ΚΑ.Τ.Σ.Α.ή σε άλλη Δημόσια Αρχή  
3. ο τόπος παρακολούθησης σεμιναρίων ή παραδόσεων, ανάθεσης 

και εκπόνησης εργασιών (εάν προβλέπονται), διεξαγωγής 
αναλυτικά κατά έτος των προφορικών και γραπτών εξετάσεων και 
να δηλωθεί ιδιαίτερα εάν κάποιο μέρος των σπουδών έχουν 
πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα και που.  

4. Για τους αλλοδαπούς (πλην των υπηκόων των Κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης): Αδεια εργασίας από αρμόδια αρχή (π.χ. Πράσινη 



 21

Κάρτα ή ατομική άδεια παραμονής και εργασίας) (Απόφαση Διοικητικού 
Συμβουλίου).  

   

2. Κρίση Βασικού Πανεπιστημιακού Τίτλου Σπουδών  
1. Απολυτήριο ή Αποδεικτικό Απολυτηρίου Λυκείου ή εξαταξίου Γυμνασίου 

ή άλλου ισοτίμου. 
Εάν οι σπουδές Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης έχουν πραγματοποιηθεί στο 
εξωτερικό πρέπει να υποβληθεί ο καταληκτικός Τίτλος αυτού του κύκλου 
σπουδών, συνοδευόμενος από μία βεβαίωση αρμόδιας αρχής της χώρας, 
που έχει εκδοθεί (π.χ. Μορφωτικός Ακόλουθος της αντίστοιχης 
Πρεσβείας στην Ελλάδα). Η βεβαίωση θ'αναφέρει ότι ο τίτλος αυτός 
παρέχει στον κάτοχό του το δικαίωμα εγγραφής σε Α.Ε.Ι. της χώρας 
προέλευσης αυτού. Η βεβαίωση αυτή δεν είναι αναγκαία, εφόσον το 
απολυτήριο έχει χορηγηθεί από Σχολείο της Ευρωπαϊκής Κοινότητας ή 
Η.Π.Α.  

2. Τίτλος που πρόκειται να κριθεί. Στις περιπτώσεις που σύμφωνα με τον 
κανονισμό του Ιδρύματος χορηγείται και ενδιάμεσος τίτλος σπουδών θα 
πρέπει να κατατίθεται και αυτός.  

3. Πιστοποιητικό μαθημάτων όλων των ετών φοίτησης.  

   

3. Κρίση Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών ή Διδακτορικού Διπλώματος  
1. Αντίγραφο Πτυχίου / Διπλώματος Ελληνικού Α.Ε.Ι.  

Στις περιπτώσεις που οι βασικές σπουδές έχουν πραγματοποιηθεί σε 
Α.Ε.Ι. της Αλλοδαπής πρέπει να υποβληθεί η Πράξη (Βεβαίωση) 
αναγνώρισης του βασικού τίτλου σπουδών. Εάν δεν έχει αναγνωριστεί ο 
βασικός τίτλος σπουδών θα πρέπει να κριθεί ο τίτλος αυτός (ισχύουν τα 
της προηγούμενης παραγράφου).  

2. Τίτλος που πρόκειται να κριθεί.  
3. Πιστοποιητικό μαθημάτων, εάν απαιτείται παρακολούθηση μαθήματων 

στο πρόγραμμα σπουδών.  
4. Εργασία Μεταπτυχιακού Τίτλου ή Διδακτορική Διατριβή (Επιστρέφεται 

μετά το πέρας της αναγνώρισης). [Υστερα από γραπτή συγκατάθεση του 
Διδάκτορα η Διδακτορική Διατριβή του μπορεί να κατατεθεί στο Εθνικό 
Κέντρο Τεκμηρίωσης για ενημέρωση του Εθνικού Αρχείου Διδακτορικών 
Διατριβών.]  

5. Περίληψη Διδακτορικής Διατριβής στα Ελληνικά.  

  

4. Γενικές Παρατηρήσεις.  
1. Τα ξενόγλωσσα δικαιολογητικά που αναφέρονται στις παρ. 2.2, 2.3 και 

3:2. 3.3.  
1. θα κατατίθενται σε φωτοαντίγραφα επίσημα επικυρωμένα. Η 

επικύρωση γίνεται και από την Υπηρεσία μας με την επίδειξη των 
πρωτοτύπων.  
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2. θα πρέπει να είναι επίσημα μεταφρασμένα από αρμόδια αρχή 
(Υπ.Εξωτερικών ή Δικηγόρο, σύμφωνα με το άρθρο 53 του 
"Κώδικα περί Δικηγόρων").  

2. Ο κρινόμενος Τίτλος πρέπει να είναι θεωρημένος για την γνησιότητα των 
υπογραφών, που φέρει, σύμφωνα με τη Σύμβαση της Χάγης, ή από την 
Ελληνική Προξενική Αρχή στη χώρα προέλευσής του.  

3. Για σπουδές στις Η.Π.Α. το επίσημο πιστοποιητικό μαθημάτων (official 
transcript), πρέπει να σταλεί υποχρεωτικά απευθείας μέσω του 
Πανεπιστημίου στο ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.  

4. Για τις υπόλοιπες χώρες είναι στην ευχέρεια του αιτούντος να έχει ζητήσει 
από το Πανεπιστήμιο, που φοίτησε, να σταλεί απευθείας στο 
ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α., πριν την υποβολή της αίτησης, το πιστοποιητικό 
μαθημάτων και βεβαίωση λήψης του κρινόμενου τίτλου σπουδών. Με 
αυτό τον τρόπο ο αιτών απαλάσσεται της υποχρέωσης να θεωρήσει τον 
κρινόμενο τίτλο σπουδών για την γνησιότητα των υπογραφών που φέρει 
και φυσικά να μεταφραστεί το πιστοποιητικό μαθημάτων.  

5. Για σπουδές σε Α.Ε.Ι. του Ηνωμένου Βασιλείου, Η.Π.Α., Βελγίου και 
Γαλλίας, εκτός αυτών του διδακτορικού διπλώματος, με ευθύνη του 
αιτούντος, πρέπει να ζητηθεί από το Ιδρυμα προέλευσης να σταλεί 
απευθείας στο ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. βεβαίωση για τον τόπο πραγματοποίησης 
των σπουδών (όχι για το που εδρεύει το Ιδρυμα), πριν από την υποβολή 
της αίτησης.  
Σημειώσεις: α. Η βεβαίωση πρέπει να γράφει π.χ. ότι "His studies were 
completed at ...(όνομα πόλης) campus of the .... (Ιδρυμα) and at no other 
campus"  
"les etudes de .......(χρονική διάρκεια) se sont deroulees en totalite en 
France" ή κάτι ανάλογο.  
β. Διευκρινίζεται ότι για ορισμένα Ιδρύματα των χωρών αυτών δεν είναι 
απαραίτητη η κατάθεση της βεβαίωσης αυτής (επικοινωνήστε με το 
τμήμα πληροφοριών για περαιτέρω διευκρινίσεις).  

6. Οδηγός σπουδών του Ιδρύματος, εάν το Ιδρυμα δεν περιλαμβάνεται στον 
κατάλογο με τα αναγνωρισμένα Α.Ε.Ι. της Υπηρεσίας.  

7. Τα δικαιολογητικά που κατατίθενται δεν επιστρέφονται, εκτός βεβαίως 
των εργασιών.  

8. Διευκρινίζεται ότι το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. διατηρεί το δικαίωμα να ζητήσει 
στοιχεία σχετικά με τις σπουδές του αιτούντος πέρα των παραπάνω 
αναφερομένων. Επίσης, ο αιτών έχει δικαίωμα να καταθέσει οτιδήποτε 
σχετικό θεωρεί ότι βοηθάει στην διεκπεραίωση της υπόθεσής του.  

9. Κάθε στοιχείο που κατατίθεται είναι απόρρητο και δεν κοινοποιείται σε 
τρίτους, παρά μόνο μετά από Εισαγγελική Εντολή ή έγγραφη 
συγκατάθεση του ενδιαφερόμενου.  

10. Όλα τα πιστοποιητικά που αναφέρονται παραπάνω και κάθε έγγραφο 
από Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής δεν γίνονται δεκτά με FAX και E-MAIL 
(απόφ. Φ5/Β3/2427/ΦΕΚ 462/28-4-1999 τ.Β’).  
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 Δικαιολογητικα για αναγνωριση ιδρυμάτων της αλλοδαπής  

Ο Οδηγός σπουδών του Ιδρύματος προπτυχιακού και μεταπτυχιακού προγράμματος. Εάν 
είναι γραμμένος σε γλώσσα ευρέως ομιλουμένη δεν χρειάζεται να μεταφραστεί (π.χ. 
αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά, ιταλικά), διαφορετικά είναι απαραίτητη η μετάφρασή του. 

  

 Παραλαγή Απαντητικού εγγράφου της Αλλοδαπής 

Οι απαντήσεις στις αιτήσεις όπως και οι σχετικές διοικητικές Πράξεις: 

• Παραλαμβάνονται αυτοπροσώπως ή από εκπρόσωπο εξουσιοδοτημένο από την 
αστυνομία .  

• Ο αιτών εφόσον καταθέσει ανάλογα γραμματόσημα (για συστημένη επιστολή) 
και χαρτόσημα εξασφαλίζει την αποστολή της σχετικής απάντησης δια του 
Ταχυδρομείου.  

 

 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΣΧΕΤΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 

1. Ο κάτοχος τίτλου σπουδών Α.Ε.Ι. της Αλλοδαπής υποβάλλει αίτηση για την 
αναγνώριση του τίτλου που κατέχει, συνοδευόμενη από ορισμένα δικαιολογητικά, που 
έχουν ορισθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο. Η αίτηση εξετάζεται από την αρμόδια 
Επιτροπή. Η Επιτροπή διατυπώνει την πρότασή της στο Διοικητικό Συμβούλιο. Το 
Διοικητικό Συμβούλιο αποφασίζει και εκδίδεται από τον Πρόεδρο του Διοικητικού 
Συμβουλίου η σχετική Πράξη. Για να ολοκληρωθεί η αναγνώριση ενός τίτλου, 
εξετάζονται τρία βασικά στοιχεία, που αφορούν στις σπουδές για τη χορήγησή του: 

1.1. το ακαδημαϊκό επίπεδο του Ιδρύματος που τον χορήγησε, 
1.2. το επίπεδο της Σχολής ή του Τμήματος στο οποίο πραγματοποιήθηκαν οι σπουδές 
και 
1.3. το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών που παρακολούθησε ο αιτών για να 
αποκτήσει τον κρινόμενο τίτλο. 

Ακαδημαϊκή Αναγνώριση 
 
Αναγνώριση των τίτλων σπουδών για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση:  
οι κάτοχοι τίτλου σπουδών δευτεροβάθμιας ή ανώτερης εκπαίδευσης ξένης χώρας, οι 
οποίοι επιθυμούν να σπουδάσουν στη Γαλλία πρέπει να απευθυνθούν στο εκπαιδευτικό 
ίδρυμα της επιλογής τους: την απόφαση σχετικά με την αναγνώριση των διπλωμάτων 
λαμβάνει ο πρόεδρος ή ο διευθυντής του ιδρύματος στο οποίο επιθυμεί να εγγραφεί ο 
ενδιαφερόμενος. Υπάρχει το ενδεχόμενο χορήγησης μερικής ή πλήρους απαλλαγής 
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σπουδών, κατόπιν προτάσεως παιδαγωγικής επιτροπής η οποία αποφαίνεται βάσει του 
φακέλου του αιτούντος. Ορισμένοι εκπαιδευτικοί κλάδοι έχουν θεσπίσει, ωστόσο, 
διαφορετική διαδικασία εισαγωγής (ιατρική, φαρμακευτική, παραϊατρική εκπαίδευση, 
αρχιτεκτονική, αγρονομία, μουσική, χορός, εικαστικές τέχνες κλπ...).  
 
* Αναγνώριση των τίτλων σπουδών για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση: οι 
κάτοχοι τίτλου σπουδών δευτεροβάθμιας ή ανώτερης εκπαίδευσης ξένης χώρας, οι 
οποίοι επιθυμούν να σπουδάσουν στη Γαλλία πρέπει να απευθυνθούν στο εκπαιδευτικό 
ίδρυμα της επιλογής τους: την απόφαση σχετικά με την αναγνώριση των διπλωμάτων 
λαμβάνει ο πρόεδρος ή ο διευθυντής του ιδρύματος στο οποίο επιθυμεί να εγγραφεί ο 
ενδιαφερόμενος. Υπάρχει το ενδεχόμενο χορήγησης μερικής ή πλήρους απαλλαγής 
σπουδών, κατόπιν προτάσεως παιδαγωγικής επιτροπής η οποία αποφαίνεται βάσει του 
φακέλου του αιτούντος. Ορισμένοι εκπαιδευτικοί κλάδοι έχουν θεσπίσει, ωστόσο, 
διαφορετική διαδικασία εισαγωγής (ιατρική, φαρμακευτική, παραϊατρική εκπαίδευση, 
αρχιτεκτονική, αγρονομία, μουσική, χορός, εικαστικές τέχνες κλπ...). 
 
* Αναγνώριση των πτυχίων:  
Πληροφορίες σχετικά με την αναγνώριση πτυχίων που έχουν χορηγηθεί από άλλες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπορούν να ληφθούν από τα κέντρα NARIC (κέντρα 
πληροφόρησης για την αναγνώριση ακαδημαϊκών τίτλων σε εθνικό επίπεδο).  
Καλό είναι επίσης να γίνει μια επαφή με το ΔΙΚΑΤΣΑ, για να δείτε εάν τα διπλώματα 
του πανεπιστημίου που επιλέξατε αναγνωρίζονται στην Ελλάδα για να μη βρεθείτε προ 
εκπλήξεως. Μέχρι πρότινος, τα πτυχία πασίγνωστων γαλλικών ΑΕΙ (ανάμεσα στα οποία 
ακόμα και η... Σορβόννη!) ακόμα και κατόπιν κανονικών σπουδών εξ ολοκλήρου στη 
Γαλλία δεν αναγνωρίζονταν στην Ελλάδα, επειδή τα ιδρύματα αρνούνταν να 
ενημερώσουν το ΔΙΚΑΤΣΑ για το αν οι σπουδές έγιναν στη Γαλλία η σε συνεργαζόμενα 
ελληνικά κολέγια 
 
 
 
 

     Το πανεπιστήμιο  
                                                                             της Σορβόννης 
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Τμήματα αναγνωρισμένα από το Δικατσά 
 

 
 
ΠΟΛΗ ΙΔΡΥΜΑ ΣΧΟΛΗ 

MARSEI
LLE 

UNIVERSITE D'AIX-
MARSEILLE II  FACULTE D'ECONOMIE APPLIQUEE 

BREST 
UNIVERSITE DE 
BRETAGNE 
OCCIDENTALE  

FACULTE DE DROIT ET DES SCIENCES 
ECONOMIQUES 

PARIS UNIVERSITE PARIS-
NANTERRE (PARIS X)  

U.F.R. SCIENCES 
ECONOMIQUES,GESTION,MATHEMATIQU
E ET INFORMATIQUE 

LILLE 

UNIVERSITE DES 
SCIENCES ET 
TECHNIQUES DE LILLE 
(LILLE I)  

U.F.R. SCIENCES ECONOMIQUES ET 
SOCIALES 

NANCY 

UNIVERSITE NANCY 
II(D.E.S. GESTION 
FINANCIERE ET 
ESPACE EUROPEEN 
μετά από εγγραφή το 1999 
δεν κρίνεται Δ.Σ. 381/23-
4-1998 )  

U.F.R. SCIENCES JURIDIQUES ET 
ECONOMIQUES 

TOURS UNIVERSITE FRANCOIS 
RABELAIS  

U.F.R. SCIENCES JURIDIQUES ET 
ECONOMIQUES 

PARIS UNIVERSITE PARIS-
NANTERRE (PARIS X)  

U.F.R. SCIENCES JURIDIQUES, 
ADMINISTRATIVES ET POLITIQUES 

MONTP
ELLIER 

UNIVERSITE DE 
MONTPELLIER I  

FACULTE DE DROIT ET DES SCIENCES 
ECONOMIQUES 

ORLEA
NS 

UNIVERSITE 
D'ORLEANS(Δ.Σ.)  

FACULTE DE DROIT, D'ECONOMIE ET DE 
GESTION (SCIENCES ECONOMIQUES) 

PAU 
UNIVERSITE DE PAU 
ET DES PAYS DE 
L'ADOUR  

FACULTE DE DROIT, D'ECONOMIE ET DE 
GESTION 

STRASB
OURG 

UNIVERSITE ROBERT 
SCHUMAN 
(STRASBOURG III)  

FACULTE DE DROIT, DE SCIENCES 
POLITIQUES ET DE GESTION 

ORLEA
NS 

UNIVERSITE 
D'ORLEANS(Δ.Σ.)  

FACULTE DE DROIT, D'ECONOMIE ET DE 
GESTION (SCIENCES ECONOMIQUES) 

PARIS 
INSTITUT 
CATHOLIQUE DE 
PARIS  

FACULTE DE SCIENCES SOCIALES ET 
ECONOMIQUES 

ANGERS UNIVERSITE D' 
ANGERS   

LYON UNIVERSITE LUMIERE 
(LYON II)  

FACULTE DES SCIENCES ECONOMIQUES 
ET DE GESTION 

PARIS UNIVERSITE PARIS- FACULTE JEAN MONNET-UFR SCIENCES 
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SUD (PARIS XI)  JURIDIQUES, ECONOMIQUES ET DE 
GESTION 

CAEN UNIVERSITE DE CAEN  INSTITUT D'ADMINISTRATION DES 
ENTREPRISES DE BASSE 

NICE 

UNIVERSITE DE NICE - 
SOPHIA ANTIPOLIS(ΟΙ 
τίτλοι μετά από εγγραφή 
1999 δεν κρίνονται. 
Απόφαση Δ.Σ. 381/23-4-
1999)  

INSTITUT D'ADMINISTRATION DES 
ENTREPRISES 

PARIS 
UNIVERSITE 
PANTHEON-
SORBONNE (PARIS I)  

INSTITUT D'ADMINISTRATION DES 
ENTREPRISES 

REIMS 
UNIVERSITE DE REIMS 
CHAMPAGNE-
ARDENNE  

U.F.R. DROIT ET SCIENCES ECONOMIQUES 

SAINT-
ETIENN
E 

UNIVERSITE DE JEAN 
MONNET  U.F.R. DROIT ET SCIENCES ECONOMIQUES 

BESANC
ON 

UNIVERSITE DE 
FRANCHE-COMTE  

U.F.R. DES SCIENCES JURIDIQUES, 
ECONOMIQUES, POLITIQUES ET DE 
GESTION 

NICE 

UNIVERSITE DE NICE - 
SOPHIA ANTIPOLIS(ΟΙ 
τίτλοι μετά από εγγραφή 
1999 δεν κρίνονται. 
Απόφαση Δ.Σ. 381/23-4-
1999)  

U.F.R. DROIT ET SCIENCES ECONOMIQUES 

POITIER
S 

UNIVERSITE DE 
POITIERS  U.F.R. DROIT ET SCIENCES ECONOMIQUES 

LE 
MANS 

UNIVERSITE DU 
MAINE - LE MANS  

U.F.R. DE DROIT ET SCIENCES 
ECONOMIQUES 

CAEN UNIVERSITE DE CAEN  INSTITUT D'ADMINISTRATION DES 
ENTREPRISES DE BASSE 

PARIS 
UNIVERSITE 
PANTHEON-
SORBONNE (PARIS I)  

INSTITUT D'ETUDES DU DEVELOPPEMENT 
ECONOMIQUE ET SOCIAL 

GRENO
BLE 

UNIVERSITE PIERRE-
MENDES GRENOBLE 
II(μετονομ. Δ.Σ. 292/26-2-
93. Οι τίτλοι σπουδών μετά 
από εγγραφή το ακαδ. έτος 
1999 δεν κρίνονται 
απόφαση Δ.Σ. 370/11-9-
1998.)  
(Πρώην Ονομασία: (πρ. 
UNIVERSITE DES 
SCIENCES SOCIALES 
DE GRENOBLE II))  

U.F.R. SCIENCES ECONOMIQUES ET DE 
GESTION 
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PARIS UNIVERSITE PARIS-
NANTERRE (PARIS X)  

U.F.R. SCIENCES SOCIALES ET 
ADMINISTRATION 

PARIS 

UNIVERSITE 
VINCENNES - SAINT-
DENIS (PARIS VIII)(Οι 
τίτλοι μετά από εγγραφή 
1999 δεν κρίνονται. 
Απόφαση Δ.Σ. 381/23-4-
1999)  

U.F.R. POUVOIR, 
ADMINISTRATION,ECHANGES 

GRENO
BLE 

UNIVERSITE PIERRE-
MENDES GRENOBLE 
II(μετονομ. Δ.Σ. 292/26-2-
93. Οι τίτλοι σπουδών μετά 
από εγγραφή το ακαδ. έτος 
1999 δεν κρίνονται 
απόφαση Δ.Σ. 370/11-9-
1998.)  
(Πρώην Ονομασία: (πρ. 
UNIVERSITE DES 
SCIENCES SOCIALES 
DE GRENOBLE II))  

U.F.R. SCIENCES ECONOMIQUES ET DE 
GESTION 

LILLE 

UNIVERSITE DES 
SCIENCES ET 
TECHNIQUES DE LILLE 
(LILLE I)  

U.F.R. SCIENCES ECONOMIQUES ET 
SOCIALES 

PARIS UNIVERSITE PARIS-
NANTERRE (PARIS X)  

U.F.R. SCIENCES 
ECONOMIQUES,GESTION,MATHEMATIQU
E ET INFORMATIQUE 

PERPIG
NAN 

UNIVERSITE DE 
PERPIGNAN  U.F.R. SCIENCES ECONOMIQUES 

RENNES UNIVERSITE DE 
RENNES I  U.F.R. SCIENCES ECONOMIQUES 

STRASB
OURG 

UNIVERSITE LOUIS 
PASTEUR 
(STRASBOURG I)(Τίτλοι 
μετά από εγγραφή το 
ακαδημ. έτος 1999 δεν 
κρίνονται Απόφαση Δ.Σ. 
381/23-4-1999)  

U.F.R. SCIENCES ECONOMIQUES 

PARIS 

UNIVERSITE 
VINCENNES - SAINT-
DENIS (PARIS VIII)(Οι 
τίτλοι μετά από εγγραφή 
1999 δεν κρίνονται. 
Απόφαση Δ.Σ. 381/23-4-
1999)  

U.F.R. TERRITOIRES, ECONOMIES, 
SOCIETES 

DIJON 
UNIVERSITE DE 
BOURGOGNE, DIJON(Οι 
τίτλοι που απονέμονται 

U.F.R.DE DROIT-SCIENCE ECONOMIQUE-
ADMINISTRATION 
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μετά από εγγραφή το 
ακαδημ. ετος 1999 δεν 
κρίνονται. Απόφαση Δ.Σ. 
381/23-4-1999)  

PARIS 
UNIVERSITE 
PANTHEON-ASSAS 
(PARIS II)  

UNIV. DE DROIT, D'ECONOMIE ET DES 
SCIENCES SOCIALES 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

ΆΡΘΡΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΣΠΟΥΔΕΣ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ 
 

ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ Η ΖΗΤΗΣΗ ΣΤΑ ΓΑΛΛΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ 

 

Μαζική έφοδος ξένων σπουδαστών στα πανεπιστήμια τα Γαλλίας καταγράφει σε 
ρεπορτάζ της η εφημερίδα «Caucaz». Αντιθέτως στις Η.Π.Α. όλο και περισσότεροι 
νεαροί Αμερικανοί ενήλικες εγκαταλείπουν το κολέγιο, όπως αναφέρει δημοσίευμα των 
New York Times. Στην Γαλλία πάντως, τα τελευταία χρόνια έχουν αυξηθεί τα ποσοστά 
γεωργιανών φοιτητών, οι οποίοι φαίνεται ότι προτιμούν τα γαλλικά πανεπιστήμια. 
Σήμερα στη Γαλλία σπουδάζουν περίπου 800 φοιτητές από τη Γεωργία με η 
προτεραιότητά τις νομικές σπουδές και τις διεθνείς σχέσεις. 

Στις Η.Π.Α. πολλοί είναι εκείνοι που επιλέγουν να σπουδάσουν σε ένα πανεπιστήμιο της 
χώρας, αλλά λίγοι τελικά τα καταφέρνουν. Περίπου ένας στους τρεις Αμερικανούς που 
διανύουν την τρίτη δεκαετία της ζωής τους, αναφέρει η αμερικανική εφημερίδα, ανήκει 
σε αυτήν την κατηγορία. Το ποσοστό αυτό είναι αρκετά υψηλότερο από το αντίστοιχο 
(ένας στους πέντε) που είχε καταγραφεί στην δεκαετία του 1960. Οι περισσότεροι από 
αυτούς προέρχονται από φτωχές οικογένειες της εργατικής τάξης. Μόνο το 41% των 
μαθητών από οικογένειες με χαμηλά εισοδήματα που ξεκινούν τετραετείς 
πανεπιστημιακές σπουδές καταφέρνουν να αποφοιτήσουν μέσα στα επόμενα πέντε 
χρόνια, όπως προκύπτει από επίσημα στοιχεία του αμερικανικού υπουργείου Παιδείας, 
ενώ για τους φοιτητές από οικογένειες με υψηλότερα εισοδήματα το ποσοστό είναι 66%. 
 

Πανεπιστήμια «ελεύθερα» στις ανάγκες της αγοράς 

Του ΑΒΕΛΑΡΔΟΥ* 
 

Πολλές ευρωπαϊκές κυβερνήσεις (Ηνωμένο Βασίλειο, 
Γερμανία, Γαλλία) επικαλούνται την «καθυστέρηση» σε σχέση 
με τις Ηνωμένες Πολιτείες για να θέσουν σε αμφισβήτηση το 
εκπαιδευτικό τους σύστημα, το οποίο σε μεγάλο βαθμό παρέχει 
δωρεάν παιδεία και το οποίο δεν είναι -κατά τη γνώμη τους- 
ικανό να πραγματοποιήσει από μόνο του «μεταρρυθμίσεις». 
Απαιτούν, λοιπόν, από τα πανεπιστήμια να παράγουν 
μεγαλύτερο έργο με λιγότερους πόρους και να αναπτύξουν 
σχέσεις «συνεργασίας» με τον ιδιωτικό τομέα. 
Η κινητοποίηση των Γάλλων ερευνητών και η πρώτη 
αναδίπλωση την οποία αναγκάστηκε να πραγματοποιήσει η 

 
Αλέξανδρος Ισαρης. 
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γαλλική κυβέρνηση αποδεικνύουν ότι δεν πρέπει να αποκλείονται και άλλες προοπτικές.  
Οι εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις που έχουν δρομολογηθεί από αρκετές κυβερνήσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται και εκείνες του Λιονέλ Ζοσπέν 
και του Ζαν-Πιερ Ραφαρέν, αντιστοιχούν σε αρκετά μεγάλο βαθμό στις πρόσφατες 
αλλαγές που έχουν επιφέρει ταυτόχρονα η παγκοσμιοποίηση, ο περιορισμός του ρόλου 
των κρατών-εθνών και η μείωση του βάρους του δημόσιου τομέα. Το πανεπιστήμιο δεν 
ξεφεύγει από το παλιρροϊκό κύμα του νεοφιλελευθερισμού, το οποίο έχει την τάση να 
αναδιοργανώνει τα πάντα με βάση τα κριτήριά του, τα οποία είναι κοντόθωρα, 
ατομικιστικά και στηρίζονται στην άκρατη εμπορευματοποίηση.  
Στη Γαλλία, αυτή η αλλαγή πραγματοποιείται χάρη σε ένα σύστημα που αρθρώνεται 
γύρω από τρεις «μεταρρυθμίσεις»: τη «μεταρρύθμιση ΠΜΔ» (πτυχίο, μάστερ, 
διδακτορικό), η οποία έχει ήδη αρχίσει να εφαρμόζεται σε ορισμένα πανεπιστήμια, τον 
αποκαλούμενο «εκσυγχρονισμό των πανεπιστημίων» (παλαιότερη ονομασία του: νόμος 
περί αυτονομίας των πανεπιστημίων) και, τέλος, τη μεταρρύθμιση του καθεστώτος του 
προσωπικού των πανεπιστημίων (1). 
Στον λόγο των «εκσυγχρονιστών» (των διαδοχικών υπουργών Παιδείας, των προέδρων 
των πανεπιστημίων κ.λπ.), το «ΠΜΔ» παρουσιάστηκε κατ' αρχάς ως εναρμόνιση των 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων σπουδών. Με τη δημιουργία διπλωμάτων νέου τύπου, του 
πτυχίου (τριετείς σπουδές), του μάστερ (πενταετείς) και του διδακτορικού (οκταετείς), 
επιδιώκεται η κινητικότητα των φοιτητών ανά την Ευρώπη. Η περιγραφή της κατάρτισης 
που παρέχει κάθε ίδρυμα με «βαθμούς ECTS» (European Credit Transfer System: 
Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφερόμενων Μονάδων) υποτίθεται ότι επιδιώκει τον ίδιο 
στόχο: την κατάργηση των διοικητικών φραγμών και τη διευκόλυνση της κινητικότητας.  
Πρόκειται για μια ελκυστική ιδέα. Ωστόσο, η εφαρμογή της σκοντάφτει στο ζήτημα των 
μέσων. Οι σπουδές στο εξωτερικό κοστίζουν ακριβά και προϋποθέτουν γνώση ξένων 
γλωσσών: χωρίς την αντίστοιχη χρηματοδότηση, αυτό το μέτρο αφορά μονάχα φοιτητές 
που προέρχονται από εύπορες οικογένειες, δεδομένου ότι οι υποτροφίες που διατίθενται 
σήμερα για τη διευκόλυνση της κινητικότητας είναι ελάχιστες και έχουν συμβολικό 
χαρακτήρα. Επιπλέον, για τους Γάλλους φοιτητές, υπάρχουν άλλα προβλήματα που 
έχουν πολύ μεγαλύτερη προτεραιότητα από την κινητικότητα: δυσεύρετη και ακριβή 
φοιτητική στέγη, παλαιότητα των κτιρίων, έλλειψη εξοπλισμού στα πανεπιστήμια κ.λπ.  
 
 

Αλλαγή στα προγράμματα 
 

 
Η διεθνιστική βιτρίνα και η εναρμόνιση δυσκολεύονται να αποκρύψουν μια άλλη 
συνέπεια της «μεταρρύθμισης ΠΜΔ»: την απαξίωση των εθνικών διπλωμάτων. 
Έως σήμερα, ο υπουργός Παιδείας καθορίζει εκ των προτέρων το εθνικό πλαίσιο κάθε 
διπλώματος, γεγονός που εξασφαλίζει μια κάποια ισότητα ανάμεσα στους φοιτητές, 
δεδομένου ότι η επιστημονική κατάρτιση που λαμβάνουν είναι παρόμοια με εκείνη των 
υπόλοιπων πανεπιστημίων. Για παράδειγμα, τα διάφορα πτυχία επιτρέπουν τη 
διεκδίκηση μιας θέσης εργασίας στο Δημόσιο μέσα από τους διαγωνισμούς που 
προκηρύσσονται ή χρησιμοποιούνται ως σημείο αναφοράς στις συλλογικές συμβάσεις. 
Όμως, με την μεταρρύθμιση «ΠΜΔ», ο καθορισμός του περιεχομένου της 
«προσφερόμενης κατάρτισης» επαφίεται σε κάθε πανεπιστήμιο ή σε κάθε επιστημονικό 
κλάδο, ενώ το κράτος θα περιοριστεί στην απονομή ενός ακαθόριστου «σήματος 
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ποιότητας» σε πανεπιστημιακά ιδρύματα, σε κατευθύνσεις σπουδών ή ακόμα και σε 
«πρότυπες διαδρομές» κατάρτισης. 

Αυτή η «ελευθερία» του ανταγωνισμού θα έχει 
συνέπειες, όσον αφορά τη χωροταξική ισότητα αλλά και 
την αντίληψη που έχει η κοινωνία μας για το πτυχίο, 
στην αγορά εργασίας, για παράδειγμα.  
 
Η εφαρμογή του «ΠΜΔ» αποκαλύπτει τι σημαίνει η 
«προσφορά κατάρτισης» (όπως την αποκαλεί με 
εύγλωττο τρόπο η οργουελιανή γλώσσα που κυριαρχεί 

σήμερα στον ακαδημαϊκό χώρο), η οποία ρυθμίζεται κυρίως από τις ανάγκες της αγοράς. 
Σε αρκετά πανεπιστήμια, οι διάφορες ειδικότητες και κατευθύνσεις σπουδών έχουν 
αντιδράσει με διαφορετικό τρόπο σ' αυτήν τη μεταρρύθμιση. Μέσα σε μια ατμόσφαιρα 
γενικευμένου «ο σώζων εαυτών σωθήτω», κάθε τμήμα έχει δημιουργήσει νέα 
προγράμματα σπουδών, τα οποία υποτίθεται ότι ανταποκρίνονται στις (αντιφατικές, 
ασαφείς και διαρκώς μεταβαλλόμενες) εντολές του υπουργείου. 
Σε αυτό το κλίμα, η ίδια η ιδέα του πανεπιστημίου εγκαταλείπεται, οι πανεπιστημιακοί 
συνεργάζονται στη διάλυση του εθνικού πλαισίου μέσα στο οποίο ασκείται η 
δραστηριότητά τους, ενώ ταυτόχρονα αναμένεται ότι το εργασιακό καθεστώς τους θα 
ακολουθήσει την ίδια ακριβώς κατεύθυνση. 
Είναι δε χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η μάλλον προχειροσχεδιασμένη προώθηση των 
μεταρρυθμίσεων πραγματοποιήθηκε χωρίς να επιχειρηθεί ο απολογισμός ή η αξιολόγηση 
της παιδαγωγικής και της επιστημονικής δραστηριότητας κάθε πανεπιστημίου. Ο 
«επείγων χαρακτήρας» του χρονοδιαγράμματος της μεταρρύθμισης και η επιτακτική 
ανάγκη της επιβίωσης κάθε επιστημονικού κλάδου, κατεύθυνσης ή κύκλου σπουδών 
κ.λπ., έθεσαν σε δεύτερη μοίρα κάθε άλλη προτεραιότητα και ανησυχία. 
Τα προγράμματα σπουδών που αναθεωρήθηκαν σύμφωνα με τα αβέβαια κριτήρια των 
επιτροπών εμπειρογνωμόνων του υπουργείου (οι οποίες στελεχώνονταν από ανώνυμους -
αλλά γεμάτους αυτοπεποίθηση- τεχνοκράτες) εισάγουν συχνά ριζοσπαστικές αλλαγές. 
Στις ανθρωπιστικές σπουδές, ολόκληρες κατευθύνσεις σπουδών που αναπτύχθηκαν 
ύστερα από πολυετείς προσπάθειες, θα αμφισβητηθούν αυθαίρετα ή -εξίσου αυθαίρετα- 
θα υπαχθούν σε άλλους επιστημονικούς κλάδους. Στη Λιμόζ, το μάστερ ανθρωπιστικών 
επιστημών με τριπλό αντικείμενο «ιστορία, γεωγραφία, κοινωνιολογία» 
αντικαταστάθηκε από το ασαφές «εδάφη, εξουσίες, πολιτισμοί, πολιτιστικές 
κληρονομιές» που δέχεται το υπουργείο. Τι θα αξίζει αυτός ο τίτλος που χορηγεί αυτό το 
μικρό πανεπιστήμιο («μεσαίο» σύμφωνα με τους υπευθύνους του) απέναντι στα μάστερ 
των άλλων πανεπιστημίων που θα αναφέρουν ξεκάθαρα τους τίτλους των επιστημονικών 
κλάδων που αφορούν οι σπουδές;  
Η μεταρρύθμιση έχει στόχο και τη μείωση του κόστους. Είναι επίσης ένας τρόπος για τον 
περιορισμό της «προσφοράς κατάρτισης»: τα μικρότερα πανεπιστήμια θα μετατραπούν 
εκ των πραγμάτων σε «πανεπιστημιακά κολέγια», τα οποία δεν θα έχουν τη δυνατότητα 
να προσφέρουν μάστερ και διδακτορικό και θα περιορίζονται στην παροχή πτυχίων 
τριετών σπουδών: αυτό θα έχει ως συνέπεια, αφενός την υποβάθμιση της ποιότητας της 
διδασκαλίας, η οποία θα έχει αποσυνδεθεί πλέον από την έρευνα και, αφετέρου, τον 
αντίστοιχο περιορισμό των ακαδημαϊκών προοπτικών των φοιτητών τους. 
 
 
Πτυχία Δύο Ταχυτήτων 

 



 32

 
Η έμφαση που δίνεται στην «αυτονομία» των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και στον 
μεταξύ τους ανταγωνισμό θα αυξήσει τις διαφορές που παρατηρούνται ανάμεσα στα 
πανεπιστήμια, καθώς η λογική του πανεπιστημιακού ιδρύματος θα τείνει να 
υποκαταστήσει τη λογική του επιστημονικού κλάδου. 
Καθώς η κρατική συμμετοχή στη χρηματοδότηση περιορίζεται, οι πόροι των 
«πανεπιστημιακών κολεγίων» θα εξαρτώνται από το οικονομικό περιβάλλον τους. Αν με 
τη μεταρρύθμιση «ΠΜΔ» τα πανεπιστήμια «απελευθερώνονται» από τους περιορισμούς 
και μπορούν να καθορίσουν το περιεχόμενο της «προσφερόμενης κατάρτισης», αυτή η 
«ελευθερία» θα βρεθεί σύντομα αντιμέτωπη με τους περιορισμούς που θέτει η 
ανεπάρκεια των διαθέσιμων οικονομικών πόρων και μέσων. Πράγματι, παρατηρούνται 
σημαντικές διαφορές ανάμεσα στα πανεπιστήμια, αλλά και ανάμεσα στα διάφορα 
τμήματα ενός πανεπιστημίου. Οι πρώτοι κύκλοι σπουδών των τμημάτων που θα 
διαθέτουν τους λιγότερους πόρους θα περιοριστούν στην παροχή χαμηλού επιπέδου 
δημόσιας εκπαίδευσης, χαμηλού επαγγελματικού επιπέδου, σε φοιτητές που θα 
εισάγονται στο πανεπιστήμιο με αμελητέα διαδικασία επιλογής και οι οποίοι θα 
θεωρούνται υπερβολικά «αδύνατοι» για να παρακολουθήσουν κατάρτιση υψηλότερου 
επιπέδου. 
Όταν ο αγώνας δρόμου για την εξεύρεση ίδιων πόρων μετατραπεί σε απόλυτη 
αναγκαιότητα, τα πανεπιστήμια θα υποχρεωθούν να στραφούν προς τον κόσμο των 
επιχειρήσεων. Τότε, διαμετρικά αντίθετα από αυτό το «κατώτερο πανεπιστήμιο» θα 
αναπτύσσονται οι «πόλοι υψηλής ποιότητας» που θα απευθύνονται στην αφρόκρεμα και 
στους οποίους δεν θα έχει καμία πρόσβαση η συντριπτική πλειονότητα των φοιτητών. 
Αυτή η εξέλιξη θα παγιώσει τη δημιουργία ενός συστήματος ανώτατης εκπαίδευσης δύο 
ταχυτήτων. 
Αυτή η απόλυτη συμμόρφωση του πανεπιστημίου με το νεοφιλελεύθερο μοντέλο 
συναντάται επίσης και σε παιδαγωγικό επίπεδο. 
Πράγματι, το υπουργείο ενθαρρύνει τις εξατομικευμένες και διεπιστημονικές «διαδρομές 
κατάρτισης»: οι «ελεύθεροι» φοιτητές δημιουργούν το δικό τους πρόγραμμα σπουδών 
και στη συνέχεια ακολουθεί η «φυσική επιλογή» τους από την κοινωνία ή από τις 
επιχειρήσεις. Το «περιγραφικό παράρτημα του πτυχίου» που καθιερώνεται από τη 
μεταρρύθμιση «ΠΜΔ» θα διευκολύνει αυτή τη διαδικασία, όπως έκαναν παλαιότερα τα 
«εργατικά βιβλιάρια» για τους εργάτες. Αυτό το σύστημα, το οποίο κάνει τον κόσμο των 
πανεπιστημίων ακόμα περισσότερο αδιαφανή, ευνοεί επιπλέον τους φοιτητές που 
προέρχονται από τα πιο εύπορα στρώματα της κοινωνίας, οι οποίοι θα είναι σε θέση να 
βρουν ευκολότερα την άκρη αυτού του μπερδεμένου κουβαριού. 
Όσον αφορά δε την άμεση αναγνώριση αυτών των «εξατομικευμένων διαδρομών» και 
των υπόλοιπων «προσωπικών και επαγγελματικών σχεδίων», αυτή απειλεί το κλασικό 
πτυχίο με εξαφάνιση.  
 
Πανεπιστήμια-επιχειρήσεις 
 
Η μεταρρύθμιση «ΠΜΔ» συνοδεύεται επίσης από ισχυρότατα κίνητρα για «στροφή στον 
επαγγελματισμό». Ωστόσο, αυτό το εγχείρημα στερείται των κατάλληλων μέσων και 
χαρακτηρίζεται από μια στενά χρησιμοθηρική αντίληψη της γνώσης: καθώς τα 
πανεπιστήμια καλούνται να επανακαθορίσουν τα προγράμματά τους και να τα 
επικεντρώσουν στα θέματα των «επαγγελματικών ικανοτήτων»(2), ενθαρρύνονται να 
ευνοήσουν την έρευνα με στόχους. Η αποκέντρωση σε επίπεδο περιφέρειας που 
προωθείται με τον νόμο για τον «εκσυγχρονισμό» των πανεπιστημίων θα έχει ως 
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συνέπεια τον προσανατολισμό της θεματολογίας της έρευνας στην κάλυψη των συχνά 
ασαφών απαιτήσεων των «ζωντανών δυνάμεων» της περιοχής, οι οποίες θα αποκτήσουν 
ισχυρότατο ρόλο, που θα ακυρώνει την επιστημονική αυτονομία των πανεπιστημίων. 
Η αυξανόμενη κυριαρχία του επιχειρηματικού μοντέλου διαφαίνεται επίσης και από την 
ανάπτυξη των δραστηριοτήτων που έχουν καθαρά επιχειρηματικό χαρακτήρα. 
Το πανεπιστήμιο των «εκσυγχρονιστών» μοιάζει με μια μικρομεσαία επιχείρηση που 
πιέζεται να μειώσει το κόστος της για να επιτύχει την οικονομική αυτάρκεια, αν όχι την 
κερδοφορία. Ορισμένες εμπορικές δραστηριότητες των πανεπιστημίων που έχουν ήδη 
αναπτυχθεί (για παράδειγμα η διά βίου κατάρτιση) καλούνται να γνωρίσουν ακόμα 
μεγαλύτερη ανάπτυξη.  
Ταυτόχρονα κάνουν την εμφάνισή τους νέες οικονομικά αποδοτικές δραστηριότητες: «η 
πιστοποίηση της αποκτηθείσης επαγγελματικής εμπειρίας(3)», η δημιουργία «ψηφιακών 
πανεπιστημίων» κ.λπ. 
Το μοναδικό αποτέλεσμα που θα έχει αυτή η αυξημένη βαρύτητα της οικονομικής 
αποδοτικότητας, σε συνδυασμό με τον περιορισμό της κρατικής χρηματοδότησης, θα 
είναι η ενίσχυση του ελέγχου των επιχειρήσεων και της τοπικής γραφειοκρατίας κάθε 
περιφέρειας πάνω στην ανώτατη εκπαίδευση.  
Φυσικά, τα πανεπιστήμια-επιχειρήσεις δεν μπορούν να υπάρξουν χωρίς αφεντικό. Γι' 
αυτόν τον λόγο, οι διάφορες μεταρρυθμίσεις αυξάνουν την εξουσία των προέδρων των 
ιδρυμάτων της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, περιορίζοντας ολοένα περισσότερο τον ρόλο 
των πανεπιστημιακών συμβουλίων, τα οποία μετατρέπονται σε μηχανισμούς επικύρωσης 
των αποφάσεων αυτών των καινούριων μάνατζερ. 
 
 
Η έρευνα στο περιθώριο 
 
 
Αυτή η συγκέντρωση της εξουσίας στα χέρια των προέδρων των πανεπιστημιακών 
ιδρυμάτων είναι ιδιαίτερα εμφανής στο σχέδιο μεταρρύθμισης του εργασιακού 
καθεστώτος του προσωπικού των πανεπιστημίων, το οποίο καθιερώνει την εργασία με 
σύμβαση έργου: ο πρόεδρος μετατρέπεται σε διευθυντή προσωπικού που καθορίζει τα 
καθήκοντα κάθε διδάσκοντα ή ερευνητή μέσα από διαπραγματεύσεις σε ατομικό 
επίπεδο.  
 
Οι διδάσκοντες-ερευνητές εκτιμούν ότι μια από τις σημαντικότερες συνέπειες της 
εφαρμογής της έκθεσης Μπελόκ θα είναι η ένταση της έμφασης που θα δίδεται στη 
διδασκαλία, εις βάρος της έρευνας, η οποία προφανώς δεν έχει προτεραιότητα, ενώ 
ταυτόχρονα και η ίδια η διδασκαλία θα εκλαμβάνεται ως ποινή. 
Για τους «εκσυγχρονιστές», η προώθηση της δημοκρατίας δεν βρίσκεται πλέον στην 
ημερήσια διάταξη: ούτε ο εκδημοκρατισμός της πρόσβασης στο πανεπιστήμιο, ούτε ο 
εκδημοκρατισμός της λειτουργίας του. Ωστόσο, ακόμα και ένας απλός δείκτης όπως το 
ποσοστό των παιδιών των υψηλόβαθμων στελεχών επιχειρήσεων ή των ελεύθερων 
επαγγελματιών που φοιτούν στις διάφορες πανεπιστημιακές σχολές (το οποίο κυμαίνεται 
από 13,7% για τα τμήματα από τα οποία αποφοιτούν τεχνικοί ανωτάτου επιπέδου, έως 
81,5% για το Ινστιτούτο Πολιτικών Σπουδών του Παρισιού) αποδεικνύει ότι η 
«μαζικοποίηση» της ανώτατης εκπαίδευσης δεν κατάργησε τις ανισότητες αλλά τις 
μετατόπισε(4). 
Φαίνεται όμως ότι οι «εκσυγχρονιστές» αγνοούν αυτήν τη διαπίστωση, καθώς, παρά το 
γεγονός ότι επικαλούνται την «ευρωπαϊκή εναρμόνιση», δεν σκοπεύουν διόλου να 
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καταργήσουν τη διαίρεση σε «απλά πανεπιστήμια» και σε «Μεγάλες Σχολές», η οποία 
αποτελεί ένα τυπικά γαλλικό φαινόμενο... Βέβαια, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι σε αυτό το 
σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης δύο ταχυτήτων στηρίζεται η αναπαραγωγή των ελίτ της 
Γαλλίας(5).  
Όμως, εκτός από το ζήτημα του εκδημοκρατισμού των πανεπιστημίων που έχει 
εξαφανιστεί από τη συνείδηση των «εκσυγχρονιστών», έχει αρχίσει να μειώνεται και η 
θέση που κατέχει η ελευθερία της έρευνας. Θεωρούν περίεργη την άποψη ότι το 
πανεπιστήμιο αποτελεί χώρο αυτόνομης έρευνας. 
Φτάνουν μάλιστα στο σημείο να τη χαρακτηρίσουν «ελιτίστικη», ειρωνευόμενοι 
ταυτόχρονα τους συναδέλφους τους που «αντιστέκονται στην αλλαγή», 
περιχαρακωμένοι μέσα στον «γυάλινο πύργο τους» για να αποφύγουν την επαφή με τον 
πραγματικό κόσμο, τον κόσμο της επιχείρησης.  
 
 
Πάνω απ΄όλα αποδοτικότητα 
 
 
Οι μεταρρυθμίσεις που έχουν δρομολογηθεί, αντί να οδηγήσουν στην εξάλειψη των 
βαθύτατων ανισοτήτων που παρατηρούνται στην ανώτατη εκπαίδευση, θα συμβάλουν 
στον πολλαπλασιασμό τους μέσα από την καθιέρωση μιας ακόμα περισσότερο 
πολύπλοκης ιεράρχησης των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, των τομέων σπουδών. 
Αυτή η διαδικασία συνοδεύεται από μια απόπειρα ιδεολογικού θολώματος της 
κατάστασης, το οποίο αποκρύπτει αυτήν ακριβώς την ιεράρχηση και τις συνέπειες που 
αυτή θα έχει, τόσο για τους φοιτητές όσο και για τους εργαζόμενους στο πανεπιστήμιο. 
Όσον αφορά δε τους οπαδούς της αυτόνομης έρευνας, βλέπουν κάθε μέρα τις 
προϋποθέσεις που απαιτούνται για την πρόοδο της επιστήμης(6) να υποχωρούν μπροστά 
στις ολοένα πιεστικότερες και ασφυκτικότερες προσταγές για βραχυπρόθεσμη 
οικονομική αποδοτικότητα. Το ίδιο συμβαίνει εξάλλου και στην περίπτωση των άλλων 
κλάδων της πολιτιστικής παραγωγής (δημοσιογραφία, εκδόσεις, θέατρο, κινηματογράφος 
κ.λπ.). 
 
(1) Μπερνάρ Μπελόκ, Προτάσεις για την τροποποίηση του διατάγματος 84-431 σχετικά 
με το νομικό καθεστώς των διδασκόντων-ερευνητών 2003: 
www.education.gouv.fr/rapport/proposition_belloc.pdf (2) Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Λευκή 
Βίβλος για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, Βρυξέλλες, Νοέμβριος 1995. (3). Άμεση 
αναγνώριση και κατοχύρωση με πανεπιστημιακά διπλώματα των «δεξιοτήτων» που 
έχουν αποκτήσει οι εργαζόμενοι, η οποία συνεπάγεται σημαντική οικονομική συμβολή 
των δικαιούχων, ακολουθώντας τη μεγάλη παράδοση της πώλησης πάσης φύσεως τίτλων 
-και ευγενείας- από τη γαλλική μοναρχία. (4) Ministere de l' education nationale, 
«Reperes et references statistiques», 2003. Όσον αφορά το ΙΕΡ (Ινστιτούτο Πολιτικών 
Επιστημών) του Παρισιού, βλέπε Alain Garrigou, «Les Elites contre la Republique, 
Sciences-Po et l'ENA», La Decouverte, Παρίσι, 2001. (5) (ΣτΜ) Στη Γαλλία, εκτός από 
τα πανεπιστήμια, στα οποία οι απόφοιτοι λυκείου εγγράφονται χωρίς εξετάσεις, αρκεί να 
πληρούν ένα μίνιμουμ προϋποθέσεων (η επιλογή αυτών που θα συνεχίσουν γίνεται από 
το πανεπιστήμιο κατά τη διάρκεια των πρώτων εξαμήνων των σπουδών τους), υπάρχουν 
και οι «Grandes Ecoles» (Μεγάλες Σχολές): ΕΝΑ (Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης), 
HEC (Ανώτατη Σχολή Εμπορικών Σπουδών), Ινστιτούτο Πολιτικών Επιστημών, 
Πολυτεχνική Σχολή (υπάρχουν όμως και απλά πανεπιστήμια που προσφέρουν 
εκπαίδευση μηχανικού, αρχιτέκτονα ή μηχανολόγου). Πρόκειται για ιδρύματα 

http://www.education.gouv.fr/rapport/proposition_belloc.pdf
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υψηλότατου επιπέδου, με μεγάλο κύρος, στα οποία η είσοδος γίνεται με έναν πολύ 
σκληρό διαγωνισμό, ύστερα από παρακολούθηση ενός επιπλέον μεταλυκειακού 
προπαρασκευαστικού έτους. Οι απόφοιτοί τους αποτελούν την πραγματική πολιτική και 
οικονομική ελίτ της χώρας, πολύ συχνά, δε, αναπτύσσουν μια λογική κάστας. Ορισμένοι 
μάλιστα φτάνουν στο σημείο να τους κατηγορήσουν ότι λειτουργούν ως «μασονία». (6) 
Βλέπε Pierre Bourdieu, «La culture est en danger», στο Contre-feux 2, raisons d’Agir, 
Παρίσι, 2001. 
 
* Το όνομα του μεσαιωνικού φιλόσοφου χρησιμοποίησαν οι Λουίτζι ντελ Μπιόνο, 
Κριστόφ Γκομπέρ, Φρεντερίκ Λεμπαρόν, Φρεντερίκ Νεϊρά, Φαμπιέν Παβί, Μαρίζ 
Ραμαμπαζόν, Σαρλ Σουλιέ, Σιλβί Τισό, μέλη της συντονιστικής επιτροπής για την έρευνα 
και την πανεπιστημιακή διδασκαλία και συγγραφείς του «Universitas Calamitatum: le 
livre noir des reformes universitaires», Editions du Croquant, Παρίσι, 2003. 
 
 

Άρθρα Εφημερίδων σχετικά με τα Γαλλικά Οικονομικά 
Πανεπιστήμια 
 
Le Monde (21.06.2000) 
Σε ανοικτή επιστολή στους πρωτοετής φοιτητές οικονομικών σχολών της Γαλλίας 
διαμαρτύρονται για την μοντελοποίηση των οικονομικών μαθηματικών και επιζητούν 
πλουραλισμό στην προσέγγιση των οικονομικών φαινομένων. Συγκεκριμένα στην 
επιστολή αυτή οι φοιτητές δηλώνουν ότι στην πλειονότητά τους αποφάσισαν να 
ασχοληθούν με αυτόν τον κλάδο προκειμένου να έχουν την δυνατότητα να προσεγγίσουν 
σφαιρικά και εις βάθος τα οικονομικά φαινόμενα. Ωστόσο, οι σπουδές τους δεν 
ικανοποιούν αυτή την ανάγκη, καθώς δεν άπτονται της πραγματικότητας. Η ανάλυση 
οικονομικών θεωριών, όπως αναφέρουν, αποτελεί αυτοσκοπό και όχι εργαλείο για την 
κατανόηση και ερμηνεία οικονομικοκοινωνικών φαινομένων. Την  άποψη αυτή των 
φοιτητών συμμερίζονται και οικονομολόγοι. Ο πατέρας της σύγχρονης οικονομετρίας, 
Edmond Malinvaud, το Δεκέμβριο του 1996 σε σχετικό συνέδριο είχε δηλώσει ότι η 
πραγματική λειτουργία των οικονομικών μαθηματικών δεν είναι η παραγωγή 
αφηρημένων μοντέλων για φανταστικά οικονομικά συστήματα. Ο Υπουργός Παιδείας 
δήλωσε πως θα μελετήσει διεξοδικά το αίτημα των φοιτητών. 
 
Le Monde (12.09.2000) 
Το πρόβλημα της μονομέρειας του προγράμματος σπουδών των Οικονομικών σχολών 
στη Γαλλία έρχεται και πάλι στο προσκήνιο με την υπογραφή ανοικτής επιστολής από 
160 εξέχοντες οικονομολόγους. Η κίνηση αυτή των οικονομολόγων αποτελεί συνέχεια 
των κινητοποιήσεων των φοιτητών Οικονομικών Σχολών από πολλά Πανεπιστήμια της 
Γαλλίας, οι οποίοι με ανοικτή επιστολή τους εκδήλωσαν την αντίθεσή τους προς ένα 
πρόγραμμα σπουδών όπου τα μαθηματικά αποτελούν αυτοσκοπό. Ο Υπουργός Παιδείας 
της Γαλλίας, κ. Jack Lang, με τη σειρά του θα ανακοινώσει τις προσεχείς ημέρες τη 
σύνθεση ομάδας ειδικών που θα εκτιμήσουν την κατάσταση και θα του υποβάλλουν τις 
προτάσεις τους. 
 
 
 
Le Monde (13.10.2000) 
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Οι μαθητές και οι απόφοιτοι της Εθνικής Σχολής Διοίκησης της Γαλλίας (ΕΝΑ) την 
κατηγορούν ότι δεν μαθαίνει τίποτε στους φοιτητές της, αλλά έχει μετατραπεί απλώς σε 
μια ‘μηχανή επιλογής’ υπαλλήλων σε κρατικές θέσεις. Παρά τις μεταρρυθμίσεις οι 
επικριτές της σχολής την κατηγορούν ότι στηρίζει ένα σύστημα επιλογής των 15 
καλύτερων μαθητών για την πρόσληψή τους σε θέσεις στο Συμβούλιο του Κράτους, το 
Ελεγκτικό Συνέδριο και την Οικονομική Επιθεώρηση, αντί να φροντίζει για τη σωστή 
κατάρτιση των ανώτατων υπαλλήλων του κράτους. Ως λύση προτείνεται η άρση του 
‘μονοπωλίου’ αποφοίτων της ΕΝΑ και του Πολυτεχνείου στην ανώτατη διοίκηση του 
κράτους. 
The Education Economy (19.04.2001) 
Η οικονομική σχολή Wharton του πανεπιστημίου Πενσυλβάνια 
(www.wharton.upenn.edu) και το Insead (www.insead.edu), σχολή που ειδικεύεται στις 
σπουδές στην οικονομική επιστήμη και τη διοίκηση επιχειρήσεων και εδρεύει στη 
Γαλλία, προχώρησαν στη σύναψη συμφωνίας. Η οικονομική σχολή Wharton έχει 
εγκαταστάσεις στη Φιλαδέλφεια και το Σαν Φρανσίσκο και το Insead, στο Fontainebleu, 
στη Γαλλία και τη Σιγκαπούρη. Η συμφωνία ανάμεσα στα δυο ιδρύματα προβλέπει την 
από κοινού προσφορά μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών στη διοίκηση 
επιχειρήσεων, την ανταλλαγή φοιτητών, ακαδημαικών, την χρήση νέων τεχνολογιών για 
την υποστήριξη των προγραμμάτων σπουδών και την ύπαρξη κοινών επιτροπών 
αξιολόγησης των πτυχιακών εργασιών. 
 
Le Monde (19.09.2001) 
Ύστερα από κινητοποίηση Γάλλων φοιτητών και ακαδημαϊκών της οικονομικής σχολής, 
ο Γάλλος υπουργός παιδείας κ. Lang ζήτησε τη συνεργασία του κ. Fitoussi, προέδρου 
του Γαλλικού Παρατηρητηρίου των οικονομικών εξελίξεων, ώστε να αναθεωρηθεί η 
οργάνωση και η ύλη των μαθημάτων.  Φοιτητές και καθηγητές εκφράζουν τη 
δυσαρέσκειά τους, θεωρώντας ότι η διδασκαλία της οικονομίας στο πανεπιστήμιο 
στερείται πλουραλισμού απόψεων και απειλείται από την κυριαρχία ενός νεοκλασικού 
τρόπου σκέψης. Έτσι ο κ. Fitoussi προτείνει μια προπαιδευτική προσέγγιση για τον 
προπτυχιακό κύκλο και τη συγχώνευση των δυο μεταπτυχιακών κύκλων. Όσο για το 
περιεχόμενο των μαθημάτων, προτείνει μια πολυδιάστατη προσέγγιση της οικονομικής 
επιστήμης, λιγότερο αφηρημένη διδασκαλία των μαθηματικών και έμφαση στην αγγλική 
γλώσσα. 
 
 
Τα Νέα (16.02.2006) 
Η Γαλλική πλευρά αντεπιτίθεται κρίνοντας ότι ο αριθμός των Ελλήνων νέων φοιτητών 
έχει μειωθεί τα τελευταία χρόνια. Μόλις 3500 Έλληνες φοιτούν πια στη Γαλλία έναντι 
των περίπου 30000 που σπουδάζουν σε Βρετανικά ΑΕΙ. Οι Γάλλοι στηρίζονται πολύ 
στην απουσία διδάκτρων στα δημόσια πανεπιστήμιά τους και στη φήμη των ιδρυμάτων 
τους, στα οποία οι ξένοι φοιτητές μπορεί να εισάγονται εύκολα αλλά βγαίνουν δύσκολα. 
 
Σύμφωνα με έρευνα των Financial Times, 8 από τις 10 καλύτερες εμπορικές σχολές 
στην Ευρώπη είναι Γαλλικές, μεταξύ των οποίων και οι δύο πρώτες. Μάλιστα για να 
γίνει η χώρα τους ακόμη πιο ελκυστική για σπουδές σε αλλοδαπούς, προσφέρουν τώρα 
και μαθήματα στα αγγλικά. Όπως ανακοίνωσε ο πρεσβευτής της Γαλλίας στην Ελλάδα 
κ.Bruno Delaye, συγκροτήθηκε πλέγμα υποτροφιών για Έλληνες σπουδαστές με τίτλο 
‘Vrika’ ενώ ήδη λειτουργούν 4 κοινά μεταπτυχιακά προγράμματα σπουδών. Από την 

http://www.wharton.upenn.edu
http://www.insead.edu
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πλευρά τους οι βρετανοί θα περάσουν στην επίθεση τον επόμενο μήνα οργανώνοντας 
εκθέσεις βρετανικών πανεπιστημίων στα τέλη Μαρτίου σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΑΛΛΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 

ΣΠΟΥΔΕΣ ΜΕ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ 

 

Με μεγάλη παράδοση στην ιστορία της γνώσης, τα γαλλικά Πανεπιστήμια 

αποτελούν μια από τις καλύτερες επιλογές για σπουδές στη νομική, στην ιατρική, 

στη φιλολογία, στην τέχνη και στα οικονομικά.  

H Γαλλία στοχεύει να αυξήσει τους ξένους φοιτητές στα Πανεπιστήμιά της και 

σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυνση θεωρείται το γεγονός ότι δεν είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση η γνώση των Γαλλικών για την εγγραφή, αφού υπάρχει η 

δυνατότητα - για ένα αρχικό διάστημα - ο φοιτητής να παρακολουθεί στα Αγγλικά τις 

σπουδές μαθαίνοντας παράλληλα τη γαλλική γλώσσα.  

H Νομική, η Αρχιτεκτονική, η Πληροφορική, η Φιλολογία, οι Ξένες Γλώσσες - 

Μετάφραση, η Ψυχολογία, η Ιατρική και οι Καλλιτεχνικές Σπουδές μονοπωλούν το 

ενδιαφέρον των Ελλήνων φοιτητών που σπουδάζουν εκεί. Σύμφωνα με τα στοιχεία του 

Γαλλικού Ινστιτούτου στην Αθήνα, το ακαδημαϊκό έτος 2002-2003 στη Γαλλία 

βρίσκονταν πάνω από 2.000 Έλληνες φοιτητές, εκ των οποίων οι 1.130 στο πρώτο πτυχίο 

και οι υπόλοιποι 1.050 σε μεταπτυχιακές σπουδές.  

 

Προπτυχιακές σπουδές  

Τα καλύτερα Πανεπιστήμια:  

Université Pantheon-Sorbonne: Paris I (http://www.univ-paris1.fr), από τα καλύτερα 

Πανεπιστήμια της Ευρώπης για σπουδές στα οικονομικά.  

Uninersité Pantheon-Assas: Paris II (http://www.u-paris2.fr), φημισμένο για σπουδές στα 

νομικά.  

http://www.univ-paris1.fr)
http://www.u-paris2.fr)
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Université IV Montesquieu: Bordeaux (http://montesqui.u-bordeaux.fr.-

webmaster.webmaster@montesquieu.u-bordeaux.fr), ένα από τα καλύτερα Πανεπιστήμια 

για σπουδές στα νομικά (Τμήμα Δημοσίου Δικαίου).  

Université du droit et de la Sante-Lille II (http://www.univ-lille2.fr), εξασφαλίζετε πολύ 

καλές σπουδές στα νομικά και στην ιατρική.  

Université Paris-Sorbonne: Paris IV (http://www.paris4.sorbonne.fr), αποτελεί ίσως την 

καλύτερη επιλογή για σπουδές στην ιστορία, στη λογοτεχνία και στη γλώσσα.  

Αcadémie de Strasbourg (Université de haute-Alsace: Mulhouse http://www.univ-

mulhouse.fr), για σπουδές στις πολιτικές επιστήμες και στα οικονομικά.  

Université René Descartes: Paris V (http://www.univ-paris5.fr), γνωστό για σπουδές στα 

νομικά και στην ιατρική.  

Université Nanterre: Paris X (http://www.u-paris10.fr), γνωστό για το οικονομικό τμήμα 

του.  

Université Denis Diderot: Paris VII (http://www.sigu7.jussieu.fr), γνωστό για τα τμήματα 

ιατρικής, ψυχολογίας, χημείας και βιολογίας.  

Université Paris Dauphine: Paris IX (http://www.dauphine.fr), ένα από τα πιο σπουδαία 

για σπουδές στην πληροφορική και στα οικονομικά. Με βάση τα στοιχεία έρευνας του 

περιοδικού Le Nouvel Observateur, στα οποία στηρίζεται και το Γαλλικό Ινστιτούτο, το 

2003 διακρίθηκαν στο Δίκαιο και στην Οικονομία τα Πανεπιστήμια Paris 9, Grenoble 2 

και Toulouse 1, στη Φιλολογία τα Lyoν 2, Paris 4 και Toulouse 2, στις Διεπιστημονικές 

Σχολές συμπεριλαμβανομένων των Ιατρικών τα Πανεπιστήμια Poitiers, Brest και 

Clermont - Ferrand 1, ενώ από τα Τεχνολογικά Ιδρύματα ξεχώρισαν το Εθνικό 

Πολυτεχνικό Ινστιτούτο Lorraine, το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Compiegne και το 

Εθνικό Πολυτεχνικό Ινστιτούτο Grenoble.  

Περισσότερα από 2.000 μεταπτυχιακά προγράμματα  

Στη Γαλλία υπάρχουν πάνω από 2.000 μεταπτυχιακά προγράμματα. Όσον αφορά 

εξειδικευμένους χώρους επιστημών, στις Σχολές Μηχανικών υπάρχουν 200 

http://montesqui.u-bordeaux.fr
mailto:webmaster.webmaster@montesquieu.u-bordeaux.fr)
http://www.univ-lille2.fr)
http://www.paris4.sorbonne.fr)
http://www.univ
http://www.univ-paris5.fr)
http://www.u-paris10.fr)
http://www.sigu7.jussieu.fr)
http://www.dauphine.fr)
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μεταπτυχιακά, στη διοίκηση επιχειρήσεων 60 μεταπτυχιακά και στις Σχολές Εμπορίου 

123 μεταπτυχιακά τμήματα.  

Απαραίτητα δικαιολογητικά  

Οι υποψήφιοι του δεύτερου και τρίτου κύκλου (μεταπτυχιακά) θα πρέπει να 

επικοινωνήσουν με το / τα Πανεπιστήμια της επιλογής τους, από τον Ιανουάριο μέχρι και 

τον Απρίλιο, για να τους σταλεί η ειδική αίτηση (Dossier).   H εισαγωγή στον 3ο κύκλο 

γίνεται βάσει του προσωπικού φακέλου (dossier) του υποψηφίου, που σχεδόν πάντα 

συνοδεύεται από επιστολή στην οποία εκθέτει τους λόγους για τους οποίους επιθυμεί να 

παρακολουθήσει το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό. Εκτός από την επιστολή, στο Dossier 

θα πρέπει να προσκομίσουν: πιστοποιητικό γεννήσεως, απολυτήριο λυκείου, αναλυτική 

βαθμολογία πτυχίου και αντίγραφα πτυχίων ξένων γλωσσών. Ο υποψήφιος πρέπει να 

διαλέξει το DEA και το Πανεπιστήμιο όπου επιθυμεί να εγγραφεί. Ο υποψήφιος έχει 

δικαίωμα επιλογής ανάμεσα σε δύο Πανεπιστήμια με σειρά προτίμησης που επιλέγει ο 

ίδιος. Το ένα από τα δύο Πανεπιστήμια θα πρέπει οπωσδήποτε να βρίσκεται στην 

επαρχία. Σε μερικά Πανεπιστήμια ζητείται από τον υποψήφιο να έρθει σε απευθείας 

επαφή με τον καθηγητή που είναι υπεύθυνος για το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό 

δίπλωμα. Ο καθηγητής θα εκφέρει γνώμη για τη συγκεκριμένη υποψηφιότητα πριν από 

την παρουσίαση του φακέλου του υποψηφίου στο επιστημονικό συμβούλιο του 

Πανεπιστημίου. Οι αιτήσεις εισαγωγής παραλαμβάνονται από τις μορφωτικές υπηρεσίες 

της πρεσβείας στο διάστημα 15 Νοεμβρίου έως 15 Ιανουαρίου και υποβάλλονται στις 

ίδιες υπηρεσίες μέχρι την 1η Φεβρουαρίου. Οι προϋποθέσεις εισαγωγής ποικίλλουν 

ανάλογα με τις ειδικότητες και τα Πανεπιστήμια. Υπάρχει όμως μία προϋπόθεση που 

είναι κοινή και απόλυτα δεσμευτική: η κατοχή Maitrise ή ισότιμου αναγνωρισμένου 

πτυχίου. Στην περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος γίνει δεκτός για να παρακολουθήσει ένα 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα θα πρέπει να ακολουθήσει η διοικητική εγγραφή και η 

καταβολή των διδάκτρων που ανέρχονται περίπου στα 500 ευρώ ετησίως, 

(συμπεριλαμβάνεται το δικαίωμα εισόδου στις βιβλιοθήκες, αθλητικά κέντρα και 

κοινωνική ασφάλιση εάν δεν υπάρχει ήδη από ελληνικό φορέα ασφάλισης, π.χ.: IKA με 

έντυπο ασφάλισης E111).  
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Δίδακτρα-Μεταπτυχιακά  

Τα δίδακτρα για τις μεταπτυχιακές σπουδές είναι υψηλότερα από τα δίδακτρα των 

προπτυχιακών. Ο απαραίτητος μηνιαίος προϋπολογισμός για να ζήσει κάποιος στη 

Γαλλία κυμαίνεται από 750 έως 1.500 ευρώ. Τα ενοίκια διαμορφώνονται μεταξύ 140 και 

380 ευρώ στις φοιτητικές εστίες και από 310 έως 690 ευρώ στις ιδιωτικές κατοικίες.  

 

 

ΤΑ ΝΕΑ , 27-07-2004  , Σελ.: N38   

Κωδικός άρθρου: A17996N381   

ID:425238 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 
 

                                          
 

 

Σχολές Διοίκησης και Οικονομίας 

1. Ecole de hautes études commerciales (EDHEC) - label EQUIS (1) - Accredited by 
AACSB (2) 

2. Ecole supérieure de commerce et de management de Lyon (ESDES) - label 
EQUIS (1) 

3. Ecole supérieure des sciences économiques et commerciales (ESSEC) - label 
EQUIS (1) - Accredited by AACSB (2)  

4. Hautes études commerciales (HEC) - label EQUIS (1) - Accredited by AACSB (2) 
ESCP-EAP Paris, Oxford, Madrid, Berlin (IMEP) - fusion of ESCP and EAP, 
both labelised EQUIS (1) and Accredited by AACSB (2) 

5. Reims Management School - label EQUIS (1) 
Audencia Nantes - label EQUIS (1) 

6. Ecole Supérieure de Gestion (ESG) 
7. Centre d'enseignement et de recherche appliqués au management (CERAM) 
8. Centre d'études supérieures européennes de Caen, "Sup Europe" (CESEC)  
9. Ecole des dirigeants et créateurs d'entreprise (EDC)  
10. Ecole des praticiens du commerce international (EPSCI)  
11. Ecole supérieure du commerce extérieur (ESCE)  
12. Ecole supérieure de commerce et de management (ESCEM)  
13. Ecole supérieure des sciences commerciales d'Angers (ESSCA)  
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14. Ecoles supérieures de commerce : Amiens, Bordeaux (label EQUIS), Bretagne, 
Chambéry, Clermont-Ferrand, Dijon, Grenoble (label EQUIS) - Accredited by 
AACSB (2), La Rochelle, Le Havre, Lille, Montpellier, Pau, Rennes, Rouen (label 
EQUIS), Saint-Etienne, Toulouse (label EQUIS) - Accredited by AACSB (2), 
Troyes.  

15. Euromed Marseille - Ecole de Management (ex ESC Marseille) - label EQUIS (1) 
16. Ecole Nationale d'Assurance (ENASS) 
17. Institut commercial de Nancy (ICN)  
18. Institut de préparation à l'administration et à la gestion (IPAG)  
19. Institut des hautes études économiques et commerciales (INSEEC)  
20. Institut d'économie scientifique et de gestion (IESEG)  
21. Institut national des télécommunications - management (INT Management)  
22. Institut supérieur des sciences, techniques et économie commerciales (ISTEC) 
23. Institut supérieur du commerce (ISC)  

 
 
 

ΛΙΣΤΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΩΝ 
 

 
UNIVERSITÉ DE PROVENCE  AIX-MARSEILLE I 
3, place Victor Hugo 
13331 MARSEILLE CEDEX 3 
tel : 04 91 10 60 00 
fax : 04 91 10 60 06 
  
 
UNIVERSITÉ DE LA MÉDITERRANÉE  AIX-MARSEILLE II 
Jardin du Pharo 
58, boulevard Charles-Livon 
13284 MARSEILLE CEDEX 07 
tel : 04 91 39 65 00 
fax : 04 91 31 31 36 
 
 
UNIVERSITÉ DE DROIT, D'ÉCONOMIE ET DES SCIENCES  AIX-MARSEILLE III 
3, avenue Robert Schuman 
13628 AIX-EN-PROVENCE CEDEX 01 
tel : 04 42 17 28 00 
fax : 04 42 64 03 96 
 
 
UNIVERSITÉ  D'AVIGNON ET DES PAYS DU VAUCLUSE 
Site Universitaire Sainte-Marthe 
74, rue Louis-Pasteur 
F-84029 AVIGNON CEDEX 01 
tel : 04 90 16 25 00 
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fax : 04 90 16 25 10 
Minitel 3614 UNIVA84 
 
  
UNIVERSITÉ PICARDIE-JULES-VERNE  AMIENS 
Chemin du Thil 
80025 AMIENS CEDEX 1 
tel : 03 22 82 72 72 
fax : 03 22 82 75 00 
 
 
UNIVERSITÉ DE TECHNOLOGIE DE  COMPIEGNE 
(école extérieure aux universités) 
Centre Benjamin-Franklin 
rue Roger-Couttolenc - BP 649 
60206 COMPIEGNE CEDEX 
tel : 03 44 23 44 23 
fax : 03 44 23 43 00 
 
  
UNIVERSITÉ DES  ANTILLES-GUYANE 
Boulevard Légitimus - BP 250 
97157 POINTE-À-PITRE CEDEX 
tel : 05 90 91 99 46 
fax : 05 90 91 06 57 
 
 
UNIVERSITÉ DE  FRANCHE-COMTÉ : BESANCON 
1, rue Goudimel 
25030 BESANCON CEDEX 
tel : 03 81 66 66 66 
fax : 03 81 66 50 25 
webmaster@univ-fcomte.fr 
 
 
UNIVERSITÉ DE TECHNOLOGIE DE  BELFORT-MONTBELIARD 
90010 BELFORT CEDEX 
tel : 03 84 58 33 00 (site de Belfort) 
tel : 03 84 58 30 00 (site de Sévenans) 
 
  
UNIVERSITÉ  BORDEAUX I 
SCIENCES ET TECHNOLOGIES 
351, cours de la Libération 
33405 TALENCE CEDEX 
tel : 05 40 00 60 00 
webmaster@u-bordeaux1.fr 
 
 

mailto:webmaster@univ-fcomte.fr
mailto:webmaster@u-bordeaux1.fr
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UNIVERSITÉ "Victor Segalen"  BORDEAUX II 
146, rue Léo Saignat 
33076 BORDEAUX CEDEX 
tel : 05 57 57 10 10 
fax : 05 56 99 03 80 
cpe@u-bordeaux2.fr 
 
 
UNIVERSITÉ MICHEL DE MONTAIGNE  BORDEAUX 3 
Domaine universitaire 
33607 PESSAC CEDEX 
tel : 05 57 12 44 44 
fax : 05 57 12 44 90 
webmaster@u-bordeaux3.fr 
 
 
UNIVERSITÉ MONTESQUIEU  BORDEAUX IV 
(droit, sciences sociales et politiques, sciences économiques et de gestion) 
Avenue Léon Duguit 
33608 PESSAC CEDEX 
tel : 05 56 84 85 86 
fax : 05 56 84 83 20 (ou 56) 
webmaster@montesquieu.u-bordeaux.fr 
 
 
UNIVERSITÉ DE  PAU ET DES PAYS DE L'ADOUR 
Présidence - BP 576 
F 64012 PAU Université cedex 
tel : 05 59 40 70 00 
fax : 05 59 70 70 01 
webmaster@univ-pau.fr 
 
 
UNIVERSITÉ DE CAEN 
Esplanade de la Paix 
14032 CAEN CEDEX 
tel : 02 31 56 55 00 
fax : 02 31 56 56 00 
 
 
UNIVERSITE D'AUVERGNE  CLERMONT-FERRAND I 
49, boulevard François-Mitterrand - BP 32 
63001 CLERMONT-FERRAND CEDEX 1 
tel : 04 73 17 79 79 
fax : 04 73 17 72 01 
 
 
UNIVERSITÉ BLAISE PASCAL  CLERMONT-FERRAND II 
34, avenue Carnot - BP 185 

mailto:cpe@u-bordeaux2.fr
mailto:webmaster@u-bordeaux3.fr
mailto:webmaster@montesquieu.u-bordeaux.fr
mailto:webmaster@univ-pau.fr
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63006 CLERMONT-FERRAND CEDEX 1 
tel : 04 73 40 63 63 
fax : 04 73 40 64 31 
 
  
UNIVERSITÉ PASCAL PAOLI : CORSE 
7, avenue Jean Nicoli - BP 52 
20250 CORTE 
tel : 04 95 45 00 00 
fax : 04 95 46 03 21 
 
 
UNIVERSITÉ DE BOURGOGNE : DIJON 
Campus universitaire de Montmuzard - BP 27877 
21078 DIJON CEDEX 
tel : 03 80 39 50 00 
fax : 03 80 39 50 69 
france.rique@u-bourgogne.fr 
 
 
  
UNIVERSITÉ DE  SAVOIE : CHAMBÉRY 
27, rue Marcoz - BP 1104 
73011 CHAMBÉRY CEDEX 
tel : 04 79 75 85 85 
fax : 04 79 75 85 55 
 
 
UNIVERSITÉ JOSEPH-FOURIER  GRENOBLE I 
621, avenue Centrale 
Domaine universitaire de SAINT-MARTIN-D'HERES/GIERES 
BP 53 X 
38041 GRENOBLE CEDEX 9 
tel : 04 76 51 46 00 
fax : 04 76 51 48 48 
 
 
UNIVERSITÉ PIERRE MENDES-FRANCE  GRENOBLE II 
(sciences sociales) 
151, rue des universités 
Domaine universitaire de SAINT-MARTIN-D'HERES 
BP 47 
38040 GRENOBLE CEDEX 9 
tel : 04 76 82 54 00 
fax : 04 76 82 56 54 
 
 
UNIVERSITÉ STENDHAL  GRENOBLE III 
Domaine universitaire de SAINT-MARTIN-D'HERES 

mailto:france.rique@u-bourgogne.fr
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BP 25 
38040 GRENOBLE CEDEX 9 
tel : 04 76 82 43 00 
fax : 04 76 82 43 84 
 
 
INSTITUT NATIONAL POLYTECHNIQUE DE GRENOBLE 
46, avenue Félix Viallet 
38031 GRENOBLE CEDEX 1 
tel : 04 76 57 45 00 
fax : 04 76 57 45 01 
 
 
 UNIVERSITÉ D'ARTOIS 
(Arras, Béthune, Douai, Lens) 
9, rue du Temple - BP 665 
62030 ARRAS CEDEX 
tel : 03 21 60 37 00 
fax : 03 21 60 37 37 
 
 
UNIVERSITÉ DES SCIENCES ET TECHNOLOGIE DE LILLE  LILLE I 
Cité scientifique 
59655 VILLENEUVE-D'ASCQ CEDEX 
tel : 03 20 43 43 43 
fax : 03 20 43 49 95 
 
 
UNIVERSITÉ DU DROIT ET DE LA SANTÉ  LILLE II 
42, rue Paul Duez 
59800 LILLE 
tel : 03 20 96 43 43 
fax : 03 20 88 24 32 (ou 20) 
 
 
UNIVERSITÉ CHARLES-DE-GAULLE  LILLE III 
(sciences humaines, lettres et arts) 
Domaine universitaire littéraire de VILLENEUVE-D'ASCQ 
Pont-de-Bois - BP 149 
59653 VILLENEUVE-D'ASCQ CEDEX 
tel : 03 20 41 60 00 
fax : 03 20 91 91 71 
 
 
UNIVERSITÉ DU LITTORAL COTE D'OPALE (Boulogne sur Mer, Calais, 
Dunkerque, Saint-Omer) 
1 Place de l'Yser BP 1022 
59375 Dunkerque Cedex 1 
tel : 03 28 23 73 73 
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fax : 03 28 23 73 13 
 
 
UNIVERSITÉ DE  VALENCIENNES ET DU HAINAUT-CAMBRÉSIS 
Le Mont-Houy 
59313 VALENCIENNES CEDEX 9 
tel : 03 27 51 12 34 
fax : 03 27 51 13 60 
 
 
UNIVERSITÉ DE  LIMOGES 
Hôtel de l'Université 
33, Rue François Mitterrand 
BP 23204 
87032 LIMOGES Cedex 1 
tel : 05 55 14 91 00 
fax : 05 55 14 91 01 
 
 
UNIVERSITÉ CLAUDE BERNARD  LYON I 
43, boulevard du 11 novembre 1918 
69622 VILLEURBANNE CEDEX 
- "La Doua" : 
tel : 04 72 44 80 00 
fax : 04 72 43 10 20 
- "Rockefeller" : 
tel : 04 78 77 70 00 
fax : 04 78 77 71 58 
 
 
UNIVERSITÉ LUMIERE  LYON II 
86, rue Pasteur 
69365 LYON CEDEX 07 
tel : 04 78 69 70 00 
fax : 04 78 69 56 01 
 
 
UNIVERSITÉ JEAN MOULIN  LYON III 
1, rue de l'Université - BP 0638 
69239 LYON CEDEX 02 
tel : 04 78 78 78 78 
fax : 04 78 78 79 79 
 
 
UNIVERSITÉ JEAN MONNET  SAINT-ETIENNE 
34, rue Francis Baulier 
42023 SAINT-ETIENNE CEDEX 02 
tel : 04 77 42 17 00 
fax : 04 77 42 17 99 
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UNIVERSITÉ  MONTPELLIER I 
5, boulevard Henri IV - BP 1017 
34006 MONTPELLIER CEDEX 1 
tel : 04 67 41 74 00 
fax : 04 67 41 74 56 
 
 
UNIVERSITÉ  MONTPELLIER II 
(sciences et techniques du Languedoc) 
Place Eugène Bataillon 
34095 MONTPELLIER CEDEX 5 
tel : 04 67 14 30 30 
fax : 04 67 14 30 31 
 
 
UNIVERSITÉ PAUL VALÉRY  MONTPELLIER III 
Route de Mende 
34199 MONTPELLIER CEDEX 5 
tel : 04 67 14 20 00 
fax : 04 67 14 20 52 
 
 
Centre universitaire de formation et de recherche  UNIMES 
rue du Docteur Georges-Salan 30021 Nîmes Cedex 1 
tel : 04 66 36 45 52 
fax : 04 66 36 45 87 
 
 
UNIVERSITÉ  DE PERPIGNAN 
52, avenue de Villeneuve 
66860 PERPIGNAN CEDEX 
tel : 04 68 66 20 00 
fax : 04 68 66 20 19 
 
  
UNIVERSITÉ DE  METZ 
Ile du Saulcy - BP 794 
57012 METZ CEDEX 1 
tel : 03 87 31 50 50 
fax : 03 87 31 50 55 
 
 
Pôle Universitaire Européen de Nancy-Metz 
34 cours Léopold 54052 Nancy cedex 
tél : 03 83 17 67 67 
fa: 03 83 17 67 65 
Maison du Pôle 
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2, rue Winston Churchill - 57000 METZ 
tél : 03 87 65 81 40 
fax : 03 87 65 81 41 
 
 
UNIVERSITÉ HENRI POINCARÉ  NANCY I 
24 - 30, rue Lionnois - BP 60120 
54003 NANCY-CEDEX 
tel : 03 83 68 20 00 
fax : 03 83 68 21 00 
 
 
UNIVERSITÉ NANCY II 
Rue Baron Louis - BP 454 
54001 NANCY CEDEX 
tel : 03 83 34 46 00 
fax : 03 83 30 05 65 
 
 
INSTITUT NATIONAL POLYTECHNIQUE DE LORRAINE 
2, avenue de la Forêt-de-Haye - BP 3 
54501 VANDOEUVRE-LES-NANCY CEDEX 
tel : 03 83 59 59 59 
fax : 03 83 59 59 55 
 
 
  
UNIVERSITÉ D'ANGERS 
40, rue de Rennes - BP 3532 
49035 ANGERS CEDEX 01 
tel : 02 41 96 23 23 
fax : 02 41 96 23 00 
 
 
UNIVERSITÉ DU MAINE : LE MANS 
Avenue Olivier Messiaen - BP 535 
72017 LE MANS CEDEX 
tel : 02 43 83 30 00 
fax : 02 43 83 30 77 
 
 
UNIVERSITÉ DE NANTES 
1, quai de Tourville - BP 1026 
44035 NANTES CEDEX 01 
tel : 02 40 99 83 83 
fax : 02 40 99 83 00 
 
  
UNIVERSITÉ DE NICE - SOPHIA ANTIPOLIS 
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Parc Valrose 
28, avenue de Valrose 
06108 NICE CEDEX 2 
tel : 04 92 07 60 60 
fax : 04 92 07 66 00 
 
 
UNIVERSITÉ DE TOULON ET DU VAR 
Avenue de l'Université - BP 132 
83957 LA GARDE CEDEX 
tel : 04 94 14 20 00 
fax : 04 94 14 21 57 
 
  
UNIVERSITÉ  D'ORLÉANS 
Château de la Source - BP 6749 
45067 ORLÉANS CEDEX 2 
tel : 02 38 41 71 71 
fax : 02 38 41 70 69 
 
 
UNIVERSITÉ FRANCOIS RABELAIS  TOURS 
3, rue des Tanneurs 
37041 TOURS CEDEX 
tel : 02 47 36 66 00 
fax : 02 47 36 64 10 
 
  
UNIVERSITÉ PANTHÉON-SORBONNE : PARIS I 
12 place du Panthéon 
75231 PARIS CEDEX 05 
tel : 01 46 34 97 00 
fax : 01 46 34 20 56 
 
 
UNIVERSITÉ PANTHÉON-ASSAS  PARIS II 
(droit-économie-sciences sociales) 
12 place du Panthéon 
75231 PARIS CEDEX 05 
tel : 01 44 41 57 00 
fax : 01 44 41 55 13 
 
 
UNIVERSITÉ DE LA SORBONNE NOUVELLE PARIS III 
17 rue de la Sorbonne 
75230 PARIS CEDEX 05 
tel: accueil Sorbonne: 01 40 46 28 97 
standard centre Censier: 01 45 87 40 00 
fax: 01 43 25 74 71 
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UNIVERSITÉ PARIS-SORBONNE PARIS IV 
1 rue Victor Cousin 
75230 PARIS CEDEC 05 
tel: 01 40 46 22 11 
fax: 01 40 46 25 88 
 
 
UNIVERSITÉ RENÉ DESCARTES PARIS V 
12 rue de l'Ecole de Médecine 
75270 PARIS CEDEX 06 
tel: 01 40 46 16 16 
fax : 01 40 46 16 15 
 
 
UNIVERSITÉ  PIERRE ET MARIE CURIE : PARIS VI 
4 place Jussieu 
75252 PARIS CEDEX 05 
tel : 01 44 27 44 27 
fax : 01 44 27 38 29 
 
 
UNIVERSITÉ  DENIS DIDEROT : PARIS VII 
2 place Jussieu 
75251 PARIS CEDEX 05 
tel : 01 44 27 44 27 
fax : 01 44 27 69 64 
 
 
UNIVERSITÉ  PARIS DAUPHINE : PARIS IX 
Place du Maréchal de-Lattre-de-Tassigny 
75775 PARIS CEDEX 16 
tel : 01 44 05 44 05 
fax : 01 44 05 41 41 
 
 
UNIVERSITÉ  DE MARNE-LA-VALLÉE 
5, boulevard Descartes 
CHAMPS-SUR-MARNE 
77454 MARNE-LA-VALLEE CEDEX 2 
tel : 01 60 95 75 00 
fax : 01 60 95 75 75 
 
 
UNIVERSITÉ  PARIS 8 VINCENNES-SAINT-DENIS 
2 rue de la Liberté 
93526 St-DENIS CEDEX   
tel : 01 49 40 67 89 
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fax : 01 48 21 04 46 
 
 
UNIVERSITÉ  PARIS-VAL-DE-MARNE : PARIS XII 
61 avenue du Général-de-Gaulle 
94010 CRÉTEIL CEDEX 
tel : 01 45 17 10 00 
fax : 01 42 07 70 12 
 
 
UNIVERSITÉ  PARIS-NORD : PARIS XIII 
Avenue Jean-Baptiste Clément 
93430 VILLETANEUSE 
tel : 01 49 40 30 00 
fax : 01 49 40 38 93 
 
 
 
UNIVERSITÉ DE  CERGY-PONTOISE 
33 boulevard du Port 
95011 CERGY-PONTOISE CEDEX 
tel : 01 34 25 60 00 
fax : 01 34 25 61 01 
webmaster@ach.u-cergy.fr 
 
 
UNIVERSITÉ  D'ÉVRY-VAL D'ESSONNE 
Boulevard François Mitterrand 
91025 EVRY CEDEX 
tel : 01 69 47 70 00 
fax : 01 64 97 27 34 
 
 
UNIVERSITÉ DE  NANTERRE : PARIS X 
200 avenue de la République 
92001 NANTERRE CEDEX 
tel : 01 40 97 72 00 
fax : 01 40 97 75 71 
 
 
UNIVERSITÉ  PARIS SUD : PARIS XI 
15 rue Georges Clémenceau 
91405 ORSAY CEDEX 
tel : 01 69 15 67 50 
fax : 01 69 15 61 35 
 
 
UNIVERSITÉ DE  VERSAILLES SAINT-QUENTIN-EN-YVELINES 
23 rue du Refuge 

mailto:webmaster@ach.u-cergy.fr
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78035 VERSAILLES CEDEX 
tel : 01 39 25 40 00 
fax : 01 39 25 78 01 
 
 
UNIVERSITÉ DE POITIERS 
15 rue de l'Hôtel Dieu 
86034 POITIERS CEDEX 
tel : 05 49 45 30 00 
fax : 05 49 45 30 50 
 
 
 
UNIVERSITÉ DE LA ROCHELLE 
23 avenue Albert Einstein 
17071 LA ROCHELLE CEDEX 9 
tel : 05 46 45 91 14 
fax : 05 46 44 93 76 
  Reims 
 
 
UNIVERSITÉ DE  REIMS CHAMPAGNE-ARDENNE 
Villa Douce 
9 boulevard de la Paix 
51097 REIMS CEDEX 
tel : 03 26 91 30 00 
fax : 03 26 91 30 98 
 
 
UNIVERSITÉ DE TECHNOLOGIE DE TROYES 
12 rue Marie Curie - BP 206 
10010 TROYES 
tel : 03 25 71 76 00 
fax : 03 25 71 76 77 
  
 
UNIVERSITÉ DE BRETAGNE OCCIDENTALE  BREST 
Rue des Archives - BP 808 
29285 BREST CEDEX 
tel : 02 98 01 60 00 
fax : 02 98 01 60 01 
 
 
UNIVERSITÉ DE BRETAGNE SUD (Site de Lorient) 
Rue de Saint-Mande 
BP 92116 
56325 Lorient cedex 
tél: 02.97.87.45.45 
fax: 02.97.87.45.00 
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UNIVERSITÉ DE BRETAGNE SUD (Site de Vannes) 
Campus de Tohannic 
B.P 573 
56017 VANNES cedex 
 
 
 
 
UNIVERSITÉ  RENNES I 
2 rue du Thabor 
35065 RENNES CEDEX 
tel : 02 99 25 36 36 
fax : 02 99 25 36 00 
 
 
UNIVERSITÉ DE HAUTE BRETAGNE  RENNES II 
Place Recteur Henri Le Moal 
CS 24307 35043 RENNES 
tel : 02 99 14 10 00 
fax : 02 99 14 10 15 
 
  
UNIVERSITÉ DE  LA RÉUNION 
Campus universitaire du Moufia 
15 avenue René Cassin 
97715 SAINT-DENIS MESSAG. CEDEX 9 
tel : 02 62 93 80 80 
fax : 02 62 93 80 06 
 
  
UNIVERSITÉ DU  HAVRE 
25 rue Philippe Lebon - BP 1123 
76063 LE HAVRE CEDEX 
tel : 02 32 74 40 00 
fax : 02 35 21 49 59 
 
 
UNIVERSITÉ DE  ROUEN 
1 rue Thomas Becket 
76821 MONT-SAINT-AIGNAN CEDEX 
tel : 02 35 14 60 00 
fax : 02 35 14 63 48 
  
 
UNIVERSITÉ DE HAUTE-ALSACE  MULHOUSE 
2 rue des Frères Lumière 
68093 MULHOUSE CEDEX 



 55

tel : 03 89 33 63 00 
fax : 03 89 33 63 19 
 
UNIVERSITÉ LOUIS PASTEUR  STRASBOURG I 
4 rue Blaise Pascal 
67070 STRASBOURG CEDEX 
tel : 03 90 24 50 00 
 
UNIVERSITÉ MARC BLOCH  STRASBOURG II 
22 rue René Descartes 
67084 STRASBOURG CEDEX 
tel : 03 88 41 73 00 
fax : 03 88 41 73 54 
 
 
UNIVERSITÉ ROBERT SCHUMAN  STRASBOURG III 
1 place d'Athènes - BP 66 
67045 STRASBOURG CEDEX 
tel : 03 88 41 42 00 
fax : 03 88 61 30 37 
  
 
UNIVERSITÉ DES SCIENCES SOCIALES  TOULOUSE I 
Place Anatole France 
31042 TOULOUSE CEDEX 
tel : 05 61 63 35 00 
fax : 05 61 63 37 98 
 
 
UNIVERSITÉ TOULOUSE-LE MIRAIL  TOULOUSE II 
5 allées Antonio Machado 
31058 TOULOUSE CEDEX 9 
tel : 05 61 50 42 50 
fax : 05 61 50 42 09 
 
 
UNIVERSITÉ PAUL SABATIER  TOULOUSE III 
118 route de Narbonne 
31062 TOULOUSE CEDEX 
tel : 05 61 55 66 11 
fax : 05 61 55 64 70 
 
 
INSTITUT NATIONAL POLYTECHNIQUE DE TOULOUSE 
6 allée Emile Monso - BP 4038 
31029 TOULOUSE CEDEX 4 
tel : 05 62 24 21 00 
fax : 05 62 24 21 03 
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Centre universitaire de formation et de recherche  Jean-François Champollion 
Nord-Est de Midi-Pyrénées 
Place de Verdun - 81012 Albi Cedex 09 
UNIVERSITÉ DE LA  POLYNESIE FRANCAISE 
Campus d'Outumaoro -Punaauia 
BP6570 FAA' A - Aéroport 
Tahiti, Polynésie Française 
tel : (689) 803 803 
fax : (689) 803 804 
courrier@upf.pf 
 
 
UNIVERSITE DE  NOUVELLE CALEDONIE 
BP 4477 
98847 NOUMEA 
Nouvelle-Calédonie 
tel : (687) 26.58.03 
fax : (687) 25.48.29 
 
 
 

ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ 
 
Académie : Για διοικητικούς λόγους, η Γαλλία είναι χωρισμένη σε περιοχές γνωστές ως 
Académies, οι οποίες διοικούνται από ένα διευθυντή σπουδών, ο οποίος καθορίζεται από 
το Υπουργείο Παιδείας. Υπάρχουν 30 académies στη Γαλλία, οι περισσότερες από τις 
οποίες καλύπτουν διάφορα τμήματα, συν πέντε ακόμη σε περιοχές του εξωτερικού. 
 
Admission parallèle : Διαδικασία παράλληλης εισαγωγής. Η εισαγωγή σε κάποιο grande 
école συνήθως γίνεται με εξετάσεις, για τις οποίες οι φοιτητές πρέπει να ολοκληρώσουν 
δύο έτη προπαρασκευαστικών μαθημάτων. Η παράλληλη εισαγωγή είναι μια 
εναλλακτική διαδικασία εισαγωγής την οποία εφαρμόζουν τα grande école έτσι ώστε να 
προσελκύσουν μια μεγαλύτερη γκάμα φοιτητών, περιλαμβανομένων διάφορων 
πτυχιούχων. Αυτοί οι υποψήφιοι υποβάλλονται σε άλλου είδους εξετάσεις. 
 
Baccalauréat : Απολυτήριο Λυκείου. 
 
Bac ES :  Απολυτήριο Λυκείου με ειδικότητα στα οικονομικά και τις κοινωνικές 
επιστήμες. Τυπικά οδηγεί σε επαγγέλματα όπως τραπεζικός, οικονομολόγος, ασφαλιστής 
και δάσκαλος. 
 
Bibliothèque universitaire : Πανεπιστημιακή Βιβλιοθήκη. Κάθε πανεπιστήμιο έχει τη 
δική του βιβλιοθήκη από όπου οι φοιτητές μπορούν, στις περισσότερες από αυτές, να 
δανειστούν βιβλία.  
 
Bi-DEUG : Συνδυασμένο προκαταρκτικό πτυχίο με κύριο και δευτερεύον αντικείμενο. 
Για παράδειγμα, αν κάποιος πάρει ένα bi- DEUG πτυχίο σε νομικά-αγγλικά είναι ισότιμο 

mailto:courrier@upf.pf


 57

με το αν είχε πτυχίο Νομικών και άλλο ένα Αγγλικών, με προτεραιότητα στο πτυχίο της 
Νομικής. Αυτό το είδος προγράμματος διατίθεται σε συγκεκριμένα πανεπιστήμια. 

BIJ (Bureau d'Information Jeunesse) : Γραφείο πληροφοριών για νέους. Παρέχει 
πληροφορίες σε θέματα που αφορούν νέους, όπως επαγγελματικός προσανατολισμός, 
χόμπυ, και εποχιακές δουλείες. 

BIOP (Bureau d'Information et d'Orientation Professionnelles): Γραφείο πληροφοριών 
και επαγγελματικού προσανατολισμού. 

CCI (Chambre de Commerce et d'Industrie):  Οι «Αίθουσες εμπορίου και βιομηχανίας» 
είναι δημόσιοι οργανισμοί, από τους οποίους οι 160 βρίσκονται στη Γαλλία. Μια από τις 
εκπαιδευτικές τους λειτουργίες είναι η εποπτεία ιδρυμάτων γνωστά ως συμβουλευτικά 
ιδρύματα, τα οποία προσφέρουν εγκεκριμένα προγράμματα CCI. Επίσης διευθύνουν τις 
Ανώτατες Σχολές Εμπορίου. 

CCIP (Chambre de Commerce et d'Industrie de Paris): CCIP αφορά 4 τμήματα στην 
περιοχή του Παρισιού (Paris, Hauts-de-Seine, Seine-Saint-Denis, Val-de-Marne). Διοικεί 
διάφορα εκπαιδευτικά κέντρα σε αυτή την περιοχή. 

CESF (Certificat d'Economie Sociale et Familiale): Δίπλωμα Οικονομικών. 

CIDJ (Centre d'Information et de Documentation Jeunesse): Υποστηρικτικό και 
Πληροφοριακό Κέντρο Νεολαίας. Παρέχει πληροφορίες για επαγγελματικό 
προσανατολισμό, εκπαιδευτικά προγράμματα, εργασιακές ευκαιρίες, ειδικά 
προγράμματα και γενικές πληροφορίες για τη φοιτητική ζωή.   

CIO (Centre d'Information et d'Orientation): Γραφείο πληροφοριών και επαγγελματικού 
προσανατολισμού, διαχειριζόμενο από το Γαλλικό Υπουργείο Παιδείας, με στόχο να 
δίνει πληροφορίες για εκπαιδευτικά προγράμματα, καριέρα και εργασιακές ευκαιρίες. 
Συνολικά υπάρχουν 518 CIOS στη Γαλλία. 

CNOUS (Centre National des Œuvres Universitaires et Scolaires): Οργανισμός του 
Υπουργείου Παιδείας υπεύθυνος την υποστήριξη των φοιτητών σε πρακτικά καθημερινά 
ζητήματα. 

Contrat d'association: Συμβόλαιο, το οποίο υπογράφεται από την πολιτεία και ένα 
ιδιωτικό εκπαιδευτικό ίδρυμα για την απόκτηση βεβαίωσης για την ποιότητα των 
σπουδών. Τα ιδρύματα που έχουν αυτό το συμβόλαιο γίνονται σχεδόν όμοια με τα 
κρατικά και υποχρεούνται να πληρούν όλες τις προϋποθέσεις όσον αφορά στην 
αξιολόγηση των καθηγητών και στο πρόγραμμα. Οι καθηγητές πληρώνονται από το 
κράτος.  

CROUS (Centre Régional des Œuvres Universitaires et Scolaires): Το CROUS 
διευθύνει τα πανεπιστημιακά εστιατόρια, παρέχει βοήθεια στη διαμονή των φοιτητών και 
δίνει ορισμένες υποτροφίες. 

DALF (Diplôme Approfondi de Langue Française): Ένα από τα πτυχία Γαλλικής 
Γλώσσας που αναγνωρίζετε από το Υπουργείο Παιδείας. Οι ξένοι φοιτητές που είναι 
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κάτοχοι DALF δεν υποχρεούνται να δώσουν εξετάσεις για πιστοποίηση της Γαλλικής 
γλώσσας που είναι απαραίτητη για την εισαγωγή τους στα Γαλλικά πανεπιστήμια. 

DEEC (Diplôme Européen d'Etudes Commerciales): Ευρωπαϊκό Δίπλωμα σχετικά με 
σπουδές πάνω στο τομέα των επιχειρήσεων. 

DEECAD (Diplôme Européen d'Etudes Commerciales d'Attaché de Direction): 
Ευρωπαϊκό Δίπλωμα σχετικά με σπουδές πάνω στο τομέα γραμματειακής υποστήριξης 
των επιχειρήσεων. 

DEEM (Diplôme Européen d'Etudes en Management): Δίπλωμα στο Μάνατζμεντ.  

DEESGE (Diplôme Européen d'Etudes Supérieures de Gestion): Ανώτατο Δίπλωμα στο 
Μάνατζμεντ.  

DEESMA (Diplôme Européen d'Etudes Supérieures en Marketing): Ανώτατο Δίπλωμα 
στο Μάρκετινγκ.  

DEESMI (Diplôme Européen d'Etudes Supérieures en Marketing): Ανώτατο Δίπλωμα 
στο Διεθνές Μάρκετινγκ. 

DELF (Diplôme d'Étude de Langue Française): Ένα από τα πτυχία Γαλλικής Γλώσσας 
που αναγνωρίζετε από το Υπουργείο Παιδείας. 

DESEM (Diplôme d'Etudes Supérieures Européennes de Management): Ανώτατο 
Δίπλωμα στο Μάνατζμεντ. 

DESS (Diplôme d'Études Supérieures Spécialisées): Μεταπτυχιακό Δίπλωμα με 
κατεύθυνση τις επιχειρήσεις. 

DEUG (Diplôme d'Études Universitaires Générales): Δίπλωμα προκαταρκτικό διάρκειας 
δύο ή τριών χρόνων. Συνήθως θεωρείται ως θεμέλιο για το δεύτερο έτος σε 
πανεπιστήμιο. Το DEUG καλύπτει δέκα ευρείες περιοχές, όπως κοινωνικές επιστήμες, 
οικονομία και διοίκηση, επιστήμες και τεχνολογία και άλλα.  

DEUG Économie-gestion: Προκαταρκτικό πτυχίο στα οικονομικά και το μάνατζμεντ.   

Diplôme d'État: Δίπλωμα κρατικό. Από το νόμο, αυτός ο όρος μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
για διπλώματα που παρέχονται από προγράμματα αναγνωρισμένα από το κράτος. Όλα τα 
πανεπιστημιακά προγράμματα καταλήγουν σε κρατικό δίπλωμα (DEUG, DUT, licence, 
BTS και άλλα). Τα ιδιωτικά πανεπιστήμια έχουν δικαίωμα να δώσουν κρατικό δίπλωμα 
μόνο εάν έχουν περάσει από τη διαδικασία αξιολόγησης (visa du diplôme). 

Doctorat: Το doctorat είναι ένα πτυχίο διάρκειας τριών ετών που βασίζεται στην έρευνα 
και στο τέλος ο φοιτητής πρέπει να παραδώσει μια σχετική εργασία.   

Dossier: Αίτηση ή ακαδημαϊκό μητρώο. 
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DRIC (Délégation aux Relations Internationales et à la Coopération): Τμήμα για 
Διεθνείς σχέσεις και υπερπόντιες συνεργασίες. Το DRIC είναι ένα τμήμα του 
Υπουργείου Παιδείας υπεύθυνο  για τα διεθνή θέματα της ανώτατης εκπαίδευσης της 
Γαλλίας. 

DU (Diplôme d'Université): Τα DU προγράμματα συνήθως σχεδιάζονται σε συνεργασία 
με την τοπική βιομηχανία. Δεν αναγνωρίζονται από το κράτος.  

DUT GAPMO: DUT πρόγραμμα στη διοίκηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  

DUT GEA: DUT πρόγραμμα στη διοίκηση επιχειρήσεων. 

DUT GRH: DUT πρόγραμμα στη διοίκηση ανθρώπινου δυναμικού. 

ECTS: Ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς πίστωσης μεταξύ ανώτατων εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων του εξωτερικού. Αυτό σημαίνει ότι οι φοιτητές μπορούν να απολαυόσουν  μια 
διεθνή εκπαίδευση 

EGC (École de Gestion et de Commerce): Grande école με ειδικότητα στη διοίκηση και 
τις επιχειρήσεις. 

Égide: Νέος όρος για το CIES. 

ENA (École Nationale d'Administration): Grande école με ειδικότητα στους Διεθνείς 
οργανισμούς. 

EPIC (Établissement Public à Caractère Industriel et Commercial): επιχορηγούμενα από 
το κράτος βιομηχανικά και εμπορικά ερευνητικά κέντρα. 

ESC (École Supérieure de Commerce): Grande école με ειδικότητα στις επιχειρήσεις. 

ESSEC (École Supérieure des Sciences Économiques et Commerciales): Συμβουλευτικό 
Ίδρυμα. 

Équivalence: Οι ξένοι φοιτητές που επιθυμούν να σπουδάσουν στη Γαλλία χρειάζεται να  
έχουν κάποιο επίσημο έγγραφο που θα δείχνει την ισοτιμία μεταξύ των τίτλων σπουδών 
τους  με και όσων απονέμονται στη Γαλλία.  

Faculté: Τμήμα Πανεπιστημίου. 

GACO (Gestion administrative et commerciale): DUT πρόγραμμα για το εμπόριο και 
την διοίκηση. 

GEA (Gestion des entreprises et des administrations) DUT πρόγραμμα  για τη διοίκηση. 

Grande école: Ο όρος grande école αναφέρεται στα δημόσια ή ιδιωτικά ανώτατα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα οποία δέχονται φοιτητές μέσω εξετάσεων που ακολουθούν τα 
μαθήματα προετοιμασίας. Τα  Grandes écoles παρέχουν υψηλού επιπέδου εκπαίδευση σε 
θέματα μηχανικής, επιχειρήσεων και δημόσιων οργανισμών. 
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HEC (École des Hautes Études Commerciales): Grande école με ειδίκευση στις σπουδές 
πάνω σε επιχειρήσεις. 

INA (Institut National d'Audiovisuel): Εθνικό Ινστιτούτο Ραδιοτηλεόρασης. 

Inscription administrative: Η εγγραφή στο πανεπιστήμιο ολοκληρώνεται όταν οι 
φοιτητές πληρώνουν τα δίδακτρα και χορηγούνται την φοιτητική τους κάρτα. Οι 
εγγραφές συνήθως γίνονται τον Ιούλιο.  

Inscription pédagogique: Η εγγραφή στα ακαδημαϊκά μαθήματα ολοκληρώνεται όταν οι 
φοιτητές επιλέξουν τις ώρες, τα κύρια θέματα, τα προαιρετικά μαθήματα και τις εργασίες 
τους. Αυτό συνήθως γίνεται το Σεπτέμβριο. 

Label: Επίσημη κρατική αναγνώριση για τα ιδιωτικά πανεπιστήμια. Υπάρχουν τρία είδη 
αναγνώρισης: το πρώτο είναι η αναγνώριση του ιδρύματος από το Υπουργείο Παιδείας 
(reconnaissance), το δεύτερο είναι η αναγνώριση των πτυχίων που χορηγούνται από το 
ίδρυμα από το Υπουργείο Παιδείας (visa du diplôme) και τρίτο η έγκριση  
(homologation) των διπλωμάτων του ιδρύματος. 

Maîtrise: Πτυχίο Master, το οποίο χορηγείται μετά την ολοκλήρωση του δευτέρου 
κύκλου του πανεπιστημίου. 

Majeure: Το κύριο αντικείμενο στο προκαταρκτικό πρόγραμμα του DEUG, το οποίο 
περιλαμβάνει ένα κύριο θέμα και διάφορα δευτερεύοντα. Το κύριο θέμα αντιπροσωπεύει 
το 50 % του προγράμματος. 

Master : Μεταπτυχιακό πρόγραμμα. 

MIAGE (Maîtrise d'Informatique Appliquée à la Gestion): Μεταπτυχιακό στη 
τεχνολογία πληροφοριών για τη διοίκηση. 

Ministère des Affaires Étrangères (MAE): Υπουργείο Εξωτερικών.  

Ministère de l'Éducation Nationale, de la Recherche et de la Technologie (MEN): 
Υπουργείο Παιδείας. 

Module: Αλυσίδα θεμάτων που παίρνει κάποιος κατά τη διάρκεια ενός προγράμματος 
ανώτατης εκπαίδευσης. Το DEUG περιέχει από 6 έως δώδεκα  modules. 

MSG (Maîtrise de Sciences de Gestion): Μεταπτυχιακό στη διοίκηση επιχειρήσεων.   

MSTCF (MST comptable et financière): Μεταπτυχιακό στα λογιστικά. 

ONISEP (Office National d'Information sur les Enseignements et les Professions): 
Εθνικό γραφείο για την εκπαίδευση και τον επαγγελματικό προσανατολισμό με 28 
τοπικά γραφεία.  

Passerelle: Η ονομασία των εξετάσεων για εισαγωγή σε κάποια Ecoles supérieures de 
commerce (ESC). 
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Premier cycle universitaire: Τα πρώτα δυο χρόνια στο πανεπιστήμιο. 

Stage en entreprise: Πρακτική άσκηση σε επιχείρηση σε τομέα σχετικό με τις σπουδές 
του φοιτητή.  

 

 

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ 
 

Στις ακόλουθες σελίδες θα βρείτε τις πληροφορίες που χρειάζεστε για να κάνετε την 
επιλογή σας, με γνώμονα την ηλικία σας, το επίπεδο σπουδών σας και το τι θέλετε να 
κάνετε.  
 
Educlic: Πύλη για επαγγελματίες της εκπαίδευσης  
Δικτυακός τόπος για επαγγελματίες της εκπαίδευσης που είναι όμως χρήσιμος και 
γι΄αυτούς που ενδιαφέρονται να μάθουν περισσότερα για το γαλλικό εκπαιδευτικό 
σύστημα. Πολλοί δικτυακοί σύνδεσμοι ανά θέμα. Ενδιαφέροντα τμήματα για την 
Ευρώπη και τον κόσμο. Ο δικτυακός τόπος δεν καλύπτει την τριτοβάθμια εκπαίδευση.  
http://educlic.education.fr [FR]  
 
Eduscol: Εκπαιδευτικός δικτυακός τόπος του Υπουργείου Νεολαίας, Εκπαίδευσης και 
Έρευνας  
Πληροφορίες για την οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήματος και για τις ενότητες 
μαθημάτων ανά επίπεδο, συμπεριλαμβανομένης της επαγγελματικής επιμόρφωσης 
ενηλίκων. Φόρα, κατάλογοι συζητήσεων, κλπ.  
http://www.eduscol.education.fr [FR] 
  
ONISEP: Καθοδήγηση επαγγελματικής σταδιοδρομίας  
Δικτυακός τόπος αφιερωμένος στην καθοδήγηση για την επαγγελματική σταδιοδρομία. 
Σύντομα αρχεία επαγγελμάτων. Διευθύνσεις σχολείων και συνοπτικές παρουσιάσεις 
κύκλων μαθημάτων. Θα βρείτε συμβουλές και πληροφορίες για σπουδές στο εξωτερικό 
και στη Γαλλία (πληροφορίες στα αγγλικά και στα ισπανικά).  
http://www.onisep.fr [FR]  
 
Αναγνώριση ευρωπαϊκών διπλωμάτων  
Ρίξτε μια ματιά σε μια σύντομη περιγραφή των επαγγελματικών προσόντων και των 
ευρωπαϊκών πτυχίων που αναγνωρίζονται στη Γαλλία. Κατάλογος ευρωπαϊκών κέντρων 
ενημέρωσης.  
http://www.education.gouv.fr/int/euro6.htm [FR]  
 
 
 
 
 

http://educlic.education.fr
http://www.eduscol.education.fr
http://www.onisep.fr
http://www.education.gouv.fr/int/euro6.htm
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Χρήσιμες διευθύνσεις Internet  

http://www.generation-formation.gr  

Χρήσιμες πληροφορίες για μεταπτυχιακά, διδακτορικά, υποτροφίες, σε Πανεπιστήμια 

και Οργανισμούς. Επίσης παρέχει πληροφορίες για πρακτική άσκηση και εργασία.  

http://www.education.gouv.fr/rechtech/  

Χρήσιμες πληροφορίες σχετικά με επιστημονική έρευνα και τεχνολογία, υποτροφίες. 

Λίστα DEA - DESS.  

http://www.ue.jussieu.fr  

Βάση δεδομένων μεταπτυχιακών DEA - DESS - DRT, γαλλικών πανεπιστημίων.  

http://www.dgrt.mesr.fr  

Χρήσιμες πληροφορίες για σπουδές στη Γαλλία, για προγράμματα μεταπτυχιακών - 

διδακτορικών - υποτροφίες. Πρόσβαση στις ιστοσελίδες όλων των εκπαιδευτικών 

http://www.onisep.fr  

Εθνικός Οργανισμός Πληροφοριών Επαγγελμάτων, πληροφορίες για σπουδαστές 

αλλοδαπούς.  

http://www.letudiant.fr  

Χρήσιμες πληροφορίες για φοιτητές. (Εργασία - Forums).  

http://www.anpe.fr  

Οργανισμός Εργατικού Δυναμικού Γαλλίας. Πληροφορίες για προσφορά εργασίας, CV.  

http://www.cnous.fr  

Ιστοσελίδα του Εθνικού Κέντρου Φοιτητικής Μέριμνας (CNOUS - Centre National des 

Oeuvres Universitaires et Scolaires). 

http://www.generation-formation.gr
http://www.education.gouv.fr/rechtech/
http://www.ue.jussieu.fr
http://www.dgrt.mesr.fr
http://www.onisep.fr
http://www.letudiant.fr
http://www.anpe.fr
http://www.cnous.fr
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Διευθύνσεις και χρήσιμα τηλέφωνα  

Γαλλικό Ινστιτούτο, Τμήμα Εκπαίδευσης (Σίνα 31, 10680, Αθήνα, τηλ. 210 3624.301-5, 

210 3398.600, φαξ 210 3646.873 (http://ifa.gr, e-mail: ifa@ifa.gr). Για περισσότερες 

πληροφορίες: ηλεκτρονική διεύθυνση http://www.edufrance.fr, email: 

etudesenfrance@ifa.gr και για μεταπτυχιακά www.3ecycles.com. Επίσης 

http://www.france.doplomatie.fr, http://www.education.gouv.fr, 

http://www.recherche.gouv.fr).  

 

Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης, Λεωφ. Στρατού 2A, 546 40 Θεσσαλονίκη, Τηλ: 2310 

821 231, 830 574, 846 108  

Γαλλική Πρεσβεία: 21033.91.000, 21036.11.663. 

 

 
Γαλλικές εθνικές εξετάσεις  
Παρουσίαση των απολυτηρίων εξετάσεων, π.χ. για την απόκτηση πιστοποιητικού 
επαγγελματικής κατάρτισης, πτυχίο δασκάλου, κλπ. Ελέγξτε τους πιθανούς δρόμους που 
ανοίγονται για το μέλλον σας. Ρίξτε μια ματιά στις διατυπώσεις εγγραφής και εξετάσεων 
καθώς και στα παραδείγματα θεμάτων που μπήκαν σε προηγούμενες εξετάσεις.  
http://www.siec.education.fr [FR]  
 
Εθνική εκπαίδευση  
Πύλη που είναι αφιερωμένη σε γονείς, μαθητές, σπουδαστές, διδακτικό προσωπικό και 
τοπικούς κυβερνητικούς αντιπροσώπους. Επιλογή δικτυακών τόπων. Θα βρείτε 
ορισμένες πρακτικές πληροφορίες, καθοδήγηση, προγράμματα, κέντρα επιμόρφωσης και 
επίσημα κείμενα ανά κοινό-στόχο.  
http://www.education.fr [FR]  
 
Εθνικό κέντρο για εξ αποστάσεως εκπαίδευση- CNED  
Παρουσίαση των υπηρεσιών και ηλεκτρονικών μαθημάτων που παρέχονται από το 
CNED. Ελέγξτε τον κατάλογο των ηλεκτρονικών μαθημάτων. Ηλεκτρονική πρόσβαση 
σε κύκλους μαθημάτων σε σπουδαστές που είναι εγγεγραμμένοι σε ενότητες μαθημάτων 
του CNED.  
http://www.cned.fr [FR]  
 
Εθνικό κέντρο ενημέρωσης νεολαίας (CIDJ)  
Πληθώρα πρακτικών πληροφοριών για τις δυνατότητες σπουδών και μαθημάτων. Βρείτε 
αρχεία για την ανώτερη εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση σε μορφότυπο 
pdf. Υποδείξεις όσον αφορά την εγγραφή, τις απαιτήσεις, κλπ.  
http://www.cidj.com [FR]  

http://ifa.gr
mailto:ifa@ifa.gr)
http://www.edufrance.fr
mailto:etudesenfrance@ifa.gr
http://www.3ecycles.com
http://www.france.doplomatie.fr
http://www.education.gouv.fr
http://www.recherche.gouv.fr)
http://www.siec.education.fr
http://www.education.fr
http://www.cned.fr
http://www.cidj.com
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Καθοδήγηση για τη σταδιοδρομία και τον επαγγελματικό προσανατολισμό  
Περιγραφή του σχολικού συστήματος ανά βαθμίδα. Πολλές πρακτικές υποδείξεις για 
πετυχημένες σπουδές.  
http://www.orientation.fr/s/cmsorientation [FR] 
  
 
 
Υπουργείο Νεολαίας, Εκπαίδευσης και Έρευνας  
Ρίξτε μια ματιά στην περιγραφή του εκπαιδευτικού συστήματος και στις ενότητες 
μαθημάτων. Βρείτε επίκαιρα στοιχεία και πληροφορίες για ιδρύματα, ειδικές 
εκδηλώσεις, τεκμηρίωση, κλπ. Πληροφορηθείτε για τις σπουδές στην Ευρώπη και στον 
κόσμο. Στοιχεία για απευθείας επικοινωνία με πανεπιστήμια και ακαδημίες.  
http://www.education.gouv.fr [FR] 
 
 

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ 
 
 
Το Γαλλικό Ινστιτούτο, Σίνα 31 Αθήνα, τηλ. 210 3624301 – 5  
Γαλλικό Ινστιτούτο, Λεωφ. Στρατού 2, Θεσσαλονίκη τηλ. 2310 853265.  
Γαλλικό Προξενείο, Βασιλ. Κων/νου 5-7 τηλ. 210 7290151  
Πρεσβεία Γαλλίας, Βασιλ. Σοφίας 7 τηλ. 210 3611663  
 
 

ΠΟΥ ΝΑ ΜΑΘΕΤΕ ΓΑΛΛΙΚΑ….. 
 
1. Γαλλικό Ινστιτούτο Αθηνών  
Σίνα 31  
106 80 ΑΘΗΝΑ  
Tηλ : 210 33 98 600 
2. Γαλλικό Ινστιτούτο Θεσσαλονίκης  
Λεωφόρος Στράτου 2Α  
54007 Θεσσαλονίκη  
Tηλ : 2310 821 231 
3. Γαλλοελληνικό λύκειο  
Χλόης και Τρικάλων  
153 42 ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
Tηλ : 210 60 10 220 
4. Παράρτημα ΓΙΑ στην Κόρινθο  
Ερμού 16  
20 100 Κόρινθος  
Tηλ: 27410 24527 
5. Παράρτημα ΓΙΑ στη Λάρισα  
Κουμα 28  
41 223 Λάρισα  
Tηλ: 2410 287 508 

http://www.orientation.fr/s/cmsorientation
http://www.education.gouv.fr
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6. Παράρτημα ΓΙΑ στη Λιβαδειά  
Γεωργαντά 34  
32 100 Λιβαδειά  
Tηλ: 22610 28 388 
7. Παράρτημα ΓΙΑ στην Πάτρα  
Φιλοποιμένος 54  
26 221 Πάτρα  
Tηλ : 2610 273 903 
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Χάρτης Πανεπιστημίων Γαλλίας 
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